
SEITE 1 - 667 x 420 mm - 44000183606/02 - SCHWARZ - 12-419 (sr)

RelyX™ Fiber Post
Glass Fiber Post
�текловолоконный штифт
�оренови щифтове, армирани със стъклени 
фибри
Intraradikularni kolčić od staklenih vlakana
Üvegszál erősítésű gyökércsap
Wkłady z włókien szklanych
Pivoţi din fibră de sticlă
Sklovláknový čap
Zatiči iz steklenih vlaken
Kořenový čep zesílený skleněným vláknem
Cam Fiber Post
Klaasfiibertihvt
Stikla šķiedras tapa
Stiklo pluoštu sutvirtintas kaištis
�кловолоконний штифт

Instructions for Use Navodila za uporabo
�нструкция по применению Návod k použití
Указания за употреба Kullanma Talimatları
Upute za upotrebu Kasutusjuhend
Használati utasítások Lietošanas Instrukcija
Instrukcja użycia Vartojimo instrukcija
Instrucţiuni de Utilizare Інструкції з використання
Návod na použitie

3M Deutschland GmbH
Dental Products
Carl-Schurz-Str. 1
41453 Neuss - Germany
3M ESPE
Dental Products
2510 Conway Avenue
St. Paul, MN 55144-1000 U.S.A.
3M, ESPE, Aplicap, Filtek and RelyX are trademarks of 
3M or 3M Deutschland GmbH. Used under license in Canada.
© 2012, 3M. All rights reserved.

ENGLISH
Product Description
RelyX™ Fiber Post is a radiopaque, translucent, glass fiber reinforced composite
post which is available in four sizes*. Suitable drills are available for removal of
the root filling and preparation of the root canal; see the table below.
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- Do not use hydrogen peroxide (H2O2) and other disinfectants and EDTA
solutions as the residues can impair the adhesion strength and curing
reaction of RelyX Unicem.

� Rinse immediately with water and dry with paper tips.
Cement the Post and Build Up the Core
� Protect the working area from contamination with water, blood, saliva and

sulcal fluid before beginning the cementing and through the setting phase.
� Cement the post as described in the instructions for use of the cement,

e.g., with RelyX Unicem Aplicap and attached RelyX Unicem Aplicap
 elongation tip or with another self-adhesive RelyX composite cement.

� Pre-treat the remaining post surface with the bonding which belongs to the
core build-up material.

� Create the core build-up in a direct procedure, using the desired composite
material, e.g., Filtek Z250, in accordance with the instructions for use.

After the Treatment
� Carefully check the sulcus of the treated teeth and the surrounding areas;

remove any cement residues still remaining.
Revision
� Remove the restoration and the post superstructure.
� Use an X-ray to visualize the drilling depth and position of the post.
� Drill out the post with a diamond or trepan drill.

- Insert a rubber dam to prevent the patient from inhaling any glass fiber
dust. The person performing the treatment should wear a mask and use
water spray and a suction unit.

- The transition from the glass fiber post to the root dentin is barely
 noticeable during the drilling operation; always proceed with extreme
caution to avoid perforation of the root. The progress should be checked
by X-rays step by step.

Cleaning and Disinfection
Drills:
� RelyX Fiber Post drills are delivered in unsterile condition. Clean and

 autoclave before the first and every following use. For better results during
autoclaving, use a separate autoclave bag for each instrument.

� Use agents suitable for rotating instruments for cleaning and disinfecting.
Place the drills so that they do not touch when cleaning them in an ultra -
sonic bath.

� Do not clean drills in a thermodisinfector.
� The drills must always be stored under dry and dust-free conditions and

 visually inspected before each use. Separate damaged or dull drills and do
not use them again.

Posts:
� The posts may be autoclaved at a maximum temperature of 134 °C/273 °F.

Use a separate autoclave bag for each post.
� Do not clean posts in a thermodisinfector.
Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
 information provided in this instruction sheet.
Warranty
3M Deutschland GmbH warrants this product will be free from defects in material
and manufacture. 3M Deutschland GmbH MAKES NO OTHER WARRANTIES
INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS
FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the
 suitability of the product for user’s application. If this product is defective within
the warranty period, your exclusive remedy and 3M Deutschland GmbH’s
sole obligation shall be repair or replacement of the 3M Deutschland GmbH
product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M Deutschland GmbH will not be liable for
any loss or damage arising from this product, whether direct, indirect, special,
incidental or consequential, regardless of the theory asserted, including
 warranty, contract, negligence or strict liability.
Information valid as of February 2012
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Описание продукта
�текловолоконный штифт RelyX™ Fiber Post является
 рентгеноконтрастным, полупрозрачным  армированным
 стекловолоконным штифтом, поставляемым четырех размеров*.
#ля распломбировки канала и подготовки корневого канала 
имеются боры; см. приведенную ниже таблицу.
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�одготовка корневого канала и штифта перед фиксацией
� Обычно подготовку корневого канала для установки

 стекловолоконного штифта начинают с удаления гуттаперчевой
пломбы с помощью бора Gates-Glidden, Peeso или Largo.

� �спользуйте универсальный бор для удаления остатков корневой
пломбы (1000-2000 об/мин оставив 4 мм пломбы в канале апикально.

� �спользуйте соответствующий бор для штифта, чтобы расширить
корневой канал (1000-2000 об/мин); см. таблицу после «Описание
продукта». �збегайте попадания за верхушку корня зуба или
 перфорации канала.

� 3рипасуйте штифт в подготовленном канале; он должен быть точно
подогнан к стенкам корневого канала. 5е должно быть никаких
 защемлений, и он должен с легкостью выниматься.

� Отметьте окончательную длину штифта или то место, где его
 необходимо отрезать.

� Укоротите штифт вне полости рта до требуемой длины, используя
алмазный диск и пылесос; наденьте маску.
- 5е используйте ножницы, скальпели или схожие инструменты;

они раздавят штифт, разрушив его структуру и устойчивость.
- 6усочки штифта, оставшиеся после отрезания больше не

 используются.
� 3еред тем как вставить штифт, продезинфицируйте его спиртом и

высушите воздухом, не содержащим воды и масла.
� 3оследним шагом перед цементированием является чистка или

 дезинфекция корневого канала 2.5-5.25% раствором гипохлорита
 натрия (NaOCl).
- 5е используйте перекись водорода (H2O2) и другие дезинфектанты

и растворы этилендиаминтетраацетата, так как осадки могут
 оказать отрицательное влияние на адгезивную прочность и
 реакцию отверждения RelyX Unicem.

� 5езамедлительно промойте водой и высушите бумажными штифтами.

#иксация штифта и формирование культи
� :ащитите рабочую зону от попадания воды, крови и слюны, прежде

чем начать фиксацию.
� :ацементируйте штифт, как это описано в инструкции по применению

цемента, например, с помощью RelyX Unicem Aplicap и присоединенным
удлиненным наконечником RelyX Unicem Aplicap или с помощью
 другого самоадгезивного композиционного цемента RelyX.

� 3редварительно обработайте внешнюю поверхность штифта
 адгезивной системой материала для надстройки культи.

� 3роведите надстройку культи как обычно, используя требуемый
 композиционный материал, например, Filtek Z250, в соответствии с
инструкцией по применению.

�осле обработки
� Осторожно проверьте зубодесневую бороздку обработанных зубов и

окружающие области; удалите все оставшиеся остатки цемента.

�звлечение штифта
� Удалите реставрацию и верхнюю часть штифта.
� �спользуйте рентгеновский снимок для осмотра глубины

 препарирования и расположения штифта.
� <ысверлите штифт алмазным или трепановым бором.

- <о избежание вдыхания пациентом стекловолоконной пыли
установить коффердам. Осуществляющий обработку стоматолог
должен носить маску и пользоваться водораспылением и
аспиратором.

- 3ереход от стекловолоконного штифта к корневому дентину едва
заметен во время процедуры сверления; следует продолжать с
особой осторожностью, чтобы избежать перфорации канала. =аг
за шагом процесс должен проверяться посредством рентгеновских
снимков.

Очистка и дезинфекция
(оры:
� >оры для стекловолоконных штифтов RelyX Fiber Post поставляются в

нестерильном состоянии. �х необходимо очистить и автоклавировать
перед каждым последующим использованием. #ля достижения
 наилучших результатов автоклавирования используйте отдельный
автоклавирующий пакет для каждого инструмента.

� #ля очистки и дезинфекции используйте средства, пригодные для
вращающихся инструментов. ?азмещайте боры таким образом, чтобы
они не касались друг друга в ультразвуковой ванне.

� 5е очищайте боры в термодезинфекторе.
� >оры всегда должны храниться в сухих и непыльных условиях и

 визуально проверяться перед каждым использованием. Отбирайте
поврежденные или изношенные боры и не используйте их снова.

)тифты:
� =тифты могут быть автоклавированы при максимальной температуре

134 °C/273 °F. �спользуйте отдельный автоклавирующий пакет для
каждого штифта.

� 5е очищайте штифты в термодезинфекторе.

�нформация для покупателя
:апрещается предоставлять информацию, которая отличается от
 информации, содержащейся в данной инструкции.

*арантийные обязательства
6омпания 3M Deutschland GmbH гарантирует отсутствие в своей
 продукции дефектов, связанных с исходными материалами и
 производственным процессом. 6ОE3А5�Я 3M Deutschland GmbH
5K #АKQ 5�6А6�S #?УT�S TА?А5Q�V, <6WЮ[АЯ WЮ>\K
 3О#?А:УEK<АKE\K О>Я:АQKWЬ�Q<А < ОQ5О=K5�� QО<А?5ОTО
�О�QОЯ5�Я �:#KW�V � �S 3?�EK5�EО�Q� #WЯ 6О56?KQ5\S
^KWKV. 3ользователь несет ответственность за определение
 пригодности данного изделия к использованию в соответствии с его
(пользователя) задачами. < случае обнаружения дефектов изделия в
гарантийный период ответственность фирмы 3M Deutschland GmbH
ограничивается ремонтом и заменой данного изделия.

Ограничение ответственности
:а исключением ситуаций, прямо предусмотренных законодательством,
компания 3M Deutschland GmbH не несет никакой ответственности за
любые отрицательные последствия или ущерб, связанные с
 использованием данной продукции: прямые, косвенные, умышленные,
случайные или опосредованные, независимо от выдвинутых объяснений,
включая  гарантии, контракты, небрежность или объективную
 ответственность.

�нформация по состоянию на февраль 2012 года
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Описание на продукта
Армираните щифтове RelyX™ Fiber Post са рентгеноконтрастни,
 прозрачни композитни щифтове, армирани със  стъклени влакна, които
се предлагат в четири размера*. 3редлагат се и подходящи борери за
отстраняване на коренови пълнежи и препарация на коренови канали;
вижте таблицата по-долу.
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�редпазни мерки при обработката
• �зборът на щифт и борер с подходящ размер, както и тяхното

правилно приложение, са отговорност на потребителя. Универсалният
борер може да се използва само за отстраняване на коренов 
пълнеж, а цветно кодираните борери могат да се използват само за
препариране на кореновите канали. 5е продължавайте да използвате
борери, които са помътнели или повредени.

• Ако зъбът е разрушен в по-значителна степен, апикално от пънчето
трябва да се препарира дентинова граница, широка 2 мм, която 
по-късно ще се покрие от постоянната коронка.

�одготвителни мерки
� :апълнете кореновия канал по рутинния начин (коренова обтурация

с гутаперка).
� �зберете щифт с подходящ размер и съответния борер според

 рентгеновата снимка и диаметъра на препарирания коренов канал.
- >орерите и щифтовете трябва винаги да се използват като система,

за да се гарантира точността (моля вж. цветната кодировка) и не
могат да се комбинират с продукти от други производители.

� Определете дълбочината на препарирането съобразно с рентгеновата
снимка и дължината на препарирания канал. Апикално трябва да
 останат 4 мм от кореновия пълнеж.
- 2/3 от щифта трябва да са разположени в кореновия канал и 1/3 -

в изграденото пънче. Qова съотношение на дължините не винаги
може да се постигне, ако каналът е крив.

� 3реди всяко използване, борерите трябва да бъдат стерилизирани
чрез автоклавиране.
- 3репоръчителна процедура за стерилизация: парна стерилизация

с предварителен вакуум на 134 °C/273 °F, минимален период на
 задържане 5 минути.

� 3ригответе си предварително RelyX™ Unicem Aplicap с поставен връх
RelyX™ Unicem Aplicap или друг самоадхезивен композитен цимент
RelyX™, за да извършите циментиране на щифта.
- 6огато се използва друг цимент за адхезивно циментиране 

на армираните щифтове RelyX Fiber Post, са необходими
 допълнителни подготвителни стъпки или други процедури. 
Eоля, във всички случаи спазвайте инструкциите за употреба 
на производителя.

� 5ие препоръчваме да се използва кофердам.

�одготовка на кореновия канал и на щифта за циментиране
� �ъгласно стандарта при препариране на кореновия канал за

 поставяне на стъклен фиброщифт, започнете с отстраняване на
 гутаперковия пълнеж с борер Gates-Glidden, Peeso, или Largo.

� Отстранете остатъчния коренов пълнеж с универсалния борер 
(1000-2000 об./мин), като оставите апикално 4 мм от пълнежа.

� �зползвайте подходящия борер за съответния щифт, за да разширите
кореновия канал (1000-2000 об./мин); вижте таблицата под
 «Описание на продукта». �збягвайте да разширявате отвъд апекса
или перфорацията на корена.

� �зпробвайте точността на щифта в препарирания канал. fифтът
 трябва да ляга точно, да не се захваща в канала и да се вади лесно.

� Отбележете окончателната дължина на щифта или мястото, където
трябва да се отреже.

� �късете щифта екстраорално до желаната дължина с диамантен
 диск и аспирация; сложете си маска.
- 5е бива да се използват ножици, скалпели или подобни

 инструменти, тъй като ще смачкат щифта и ще нарушат
 структурата и устойчивостта му.

- Отрязаните части от щифта не бива да се използват.
� 3реди да поставите щифта, дезинфектирайте го с алкохол и го

 подсушете с въздух без съдържание на вода или масло.
� 6ато крайна стъпка преди циментирането, почистете или

 дезинфектирайте кореновия канал с 2.5-5.25% разтвор на натриев
хипохлорид (NaOCl).
- 5е използвайте кислородна вода (H2O2), както и други

 дезинфектанти или K#QА разтвори, тъй като остатъците могат
да нарушат силата на адхезия и реакцията на втвърдяване на
 цимента RelyX Unicem.

� �зплакнете веднага с вода и подсушете с хартиени щифтове.

0иментиране на щифта и изграждане на пънчето
� �золирайте работното поле от замърсяване с вода, кръв, слюнка

и сулкусна течност, преди да пристъпите към циментирането и по
 време на фазата на втвърдяване.

� ^иментирайте щифта, както е описано в указанията за употреба на
цимента, например с RelyX Unicem Aplicap и поставен връх RelyX
 Unicem Aplicap или с друг самоадхезивен композитен цимент RelyX.

� Обработете откритата повърхност на щифта със свързващото
 средство, включено към материала за изграждане на пънчето.

� �зградете пънчето директно, като използвате предпочитания
 композитен материал, напр. Filtek Z250, съобразно с указанията за
употреба.

�лед процедурата
� Tрижливо проверете венечния сулкус на третираните зъби и

 съседните участъци и почистете всички остатъци от цимента.

�евизия
� Отстранете възстановяването и щифтовата суперструктура.
� 5аправете рентгенова снимка, за да визуализирате дълбочината на

изборване и позицията на щифта.
� �зборвайте щифта с диамантен или трепан-борер.

- 3оставете кофердам, за да предотвратите вдишването от страна
на пациента на прашинки от стъклени влакна. Wицето, което
 извършва тази дейност, трябва да носи маска и да използва водна
струя и слюнкосмукател.

- 3реходът между армирания щифт и кореновия дентин е едва
 забележим по време на изборването; винаги действайте много
 внимателно, за да не перфорирате корена. 5апредъкът трябва
да се проверява поетапно с рентгенови снимки.

�очистване и дезинфекция
(орери:
� >орерите за армираните щифтове RelyX Fiber Post се продават

в нестерилен вид. 3очиствайте ги и ги автоклавирайте преди
 първото и всяко следващо приложение. :а по-добри резултати от
 автоклавирането, използвайте отделно пликче за автоклавиране
на всеки инструмент.

� �зползвайте подходящи средства за почистване и дезинфекция на
ротационните инструменти. 3ри почистването в ултразвукова вана,
поставяйте борерите така, че да не се опират един вдруг.

� 5е почиствайте борерите в термодезинфектор.
� >орерите винаги трябва да се съхраняват на сухо, в отсъствие 

на  прах и да се проверяват визуално преди всяка употреба. 
Отделяйте повредените и помътнелите борери и не ги използвайте
повторно.

2ифтове:
� fифтовете могат да се автоклавират при максимална температура

134 °�/273 °F. �зполвайте отделно пликче за автоклавиране на всеки
щифт.

� 5е почиствайте щифтовете в термодезинфектор.

�нформация за потребителя
5икой няма право да дава информация, различна от включената в
 настоящата брошура с инструкции.

*аранция
3M Deutschland GmbH гарантира, че този продукт няма дефекти по
 отношение на  материала и производството. 3M Deutschland GmbH
5K 3ОKEА #?УT� TА?А5^��, <6WЮ[�QKW5О � QА6�<А :А
 3?О#А<АKEО�Q �W� 3?�TО#5О�Q :А 6О56?KQ5А ^KW.
 Отговорност на потребителя е да определи пригодността на продукта
за целите на потребителя. Ако този продукт покаже дефект в
 гаранционния период, <ашата единствена компенсация и единствено
задължение на 3M Deutschland GmbH е поправката или замяната на
 продукта на 3M Deutschland GmbH.

Ограничена отговорност
Освен ако това изрично не се запрещава от закона, 3M Deutschland GmbH
не носи отговорност за загуби или вреди вследствие на този продукт,
преки, косвени, специални, инцидентни или като последица, независимо
от защитаваната теория, включително гаранции, договори, неизпълнение
или стриктна отговорност.

3оследна актуализация: февруари 2012 г.

HRVATSKI
Opis proizvoda
RelyX™ Fiber Post je radioopakni, prozirni, kompozitni intraradikularni 
kolčić ojačan staklenim vlaknima dostupan u četiri veličine*. Dostupna su
 odgovarajuća svrdla za uklanjanje punjenja korijena i preparaciju korijenskog
kanala, v. tablicu.
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* Nem minden méret kapható minden országban.

Annak érdekében, hogy a gyökércsatornában a legjobb tapadás jöjjön létre,
javasoljuk, hogy a RelyX Fiber Post beragasztásához műgyanta alapú
 ragasztócementet használjon, pl. a RelyX™ Unicem.
A csonkfelépítéshez az erre a célra szolgáló 3M ESPE kompozitot javasoljuk,
pl. a Filtek™ Z250. Az alkalmazási részleteket lásd a  ragasztó és a csonkfelépítő
anyag használati utasításában.
� Ezt a használati utasítást a termék használatának teljes ideje alatt meg

kell őrizni.
Javallatok
• Ha a megmaradt, ép fogszövet mennyisége nem elegendő (<4 mm) azt

csappal kell megerősíteni és biztosítani a koronai rész helyreállítását.
A RelyX Fiber Post nem használható fogcsikorgató paciensek esetében, vagy
akiknél a felső állkapocs nagymértékben előreugrik, vagy 1,5 mm-nél kisebb
átmérőjű korona esetén.
Óvintézkedések
3M biztonsági adatlapjai a www.mmm.com honlapról letölthetők, vagy a helyi
forgalmazótól beszerezhetők.
Óvintézkedések a feldolgozás folyamán
• A megfelelő fúró és csap kiválasztásáért és azok megfelelő használatáért

a felhasználó felelős. Az univerzális fúró csak a gyökértömés eltávolítására
használható, a színkódos fúrókat pedig csak a gyökércsatorna
 előkészítésére szabad használni. A tompa vagy sérült fúrót ne használja
tovább.

• Ha a fog nagyobb mértékben romlott le, 2 mm széles dentin peremet
kell kialakítani apikálisan a preparálás során, amely később a végleges
 koronával lesz lefedve.

Előkészítés
� A gyökércsatornát a szokásos módon kell gyökérkezelni (gyökércsatorna

tömése guttaperchával).
� Az elkészített röntgenfelvételek és az előkészített gyökércsatorna átmérője

alapján ki kell választani a megfelelő csapméretet és a hozzá illeszkedő
 fúrót.
- A fúrókat és a csapokat az illeszkedés biztosítása érdekében mindig egy

rendszerként kell használni (lásd színkódok), és azok nem kombinálhatók
más gyártók termékeivel.

� Röntgen segítségével és az előkészített gyökércsatorna hosszának
 megfelelően határozza meg a fúrási mélységet. Apikálisan 4 mm
 gyökértömésnek kell maradnia.
- A csap 2/3 részének a gyökércsatornában, 1/3 részének a csonk -

felépítésben kell lennie. Ez a hossz arány nem mindig tartható, ha a
csatorna görbe.

� A fúrókat minden használat előtt autoklávban kell sterilizálni.
- Ajánlott sterilizálási eljárás: gőzzel történő sterilizálás elővákuummal

134 °C/273 °F-on, minimum tartási idő: 5 perc.
� A csap ragasztásához készítsen elő RelyX™ Unicem Aplicapot hozzá  tartozó

RelyX™ Unicem Aplicap hosszabbító heggyel vagy más öntapadó RelyX™

kompozit cementet.
- A RelyX Fiber Post más műgyanta alapú ragasztóval történő ragasztása

esetén további előkészítő lépések szükségesek. Minden esetben kövesse
a gyártó használati útmutatóját.

� Javasoljuk kofferdam használatát.
Készítse elő a gyökércsatornát és a csapot a beragasztáshoz
� A gyökércsatorna üvegszálas csap beillesztéséhez történő előkészítése

során, szabvány szerint először a guttapercha tömést kell eltávolítani
 Gates-Gidden, Peeso vagy Largo fúróval.

� Univerzális fúróval távolítsa el a gyökértömést (1000-2000 f/p), és hagyjon
legalább 4 mm-t apikálisan.

� A csap számára megfelelő fúróval szélesítse ki a gyökércsatornát 
(1000-2000 f/p); lásd a Termékleírás alatti táblázatot. Kerülje a túltágítást a
csúcson túl, illetve a gyökér átfúrását.

� Ellenőrizze a csap illeszkedését az előkészített gyökércsatornába; 
a gyökércsatornába pontosan be kell illeszkednie, nem akadhat el, és
 könnyen kivehetőnek kell lennie.

� Jelölje be a csap végleges hosszát, vagy a pontot, ahol le kell vágni.
� A csapot a szájon kívül gyémánt koronggal és elszívórendszer

 használatával a kívánt hosszra le kell vágni; viseljen védőmaszkot.
- Nem szabad ollót, szikét vagy hasonló eszközt használni; ezek eltörik a

csapot, tönkretéve annak szerkezetét és stabilitását.
- A levágott csaprészek nem használhatók fel.

� A csapot behelyezés előtt alkohollal fertőtlenítse, és olaj- és vízmentes
 levegővel szárítsa meg.

� A ragasztás előtti utolsó lépésként a gyökércsatornát tisztítsa meg, és 
2,5-5,25% nátrium hipoklorit oldattal (NaOCl) fertőtlenítse.
- Ne használjon hidrogénperoxidot (H2O2) és más fertőtlenítőszert és

 EDTA-t, mivel azok maradványai ronthatják a tapadás erősségét és a
RelyX Unicem kötési reakcióját.

� Azonnal öblítse le vízzel és papírcsúcsokkal szárítsa ki.
Ragassza be a csapot és építse fel a csonkot
� A ragasztás megkezdése előtt és a teljes kötési idő alatt védje a

 munkaterületet víz, vér, nyál és szulkusz váladék általi szennyeződéstől.
� Ragassza be a csapot a cement használati utasításában megadott 

módon, pl. RelyX Unicem Aplicappal és a mellékelt RelyX Unicem Aplicap
hosszabbító csőrrel vagy más öntapadó RelyX kompozit cementtel.

� A fennmaradó csapfelületet a csonkfelépítőhöz tartozó bondozóanyaggal
készítse elő.

� A csonkfelépítő anyagot direkt módon a kívánt kompozit anyaggal, pl. Filtek
Z250-nel, a gyártó használati utasításai szerint készítse el.

Kezelés után
� Gondosan ellenőrizze a kezelt fog szulkuszát és a környező területet;

 távolítsa el a ragasztó maradványait.
Revízió
� Távolítsa el a felépítményt és a csap feletti szerkezetet.
� Röntgenfelvétellel ellenőrizze a fúrási mélységet és a csap helyzetét.
� Gyémánt vagy trepán fúróval fúrja ki a csapot.

- Annak megakadályozására, hogy a páciens üvegszálport lélegezhessen
be, helyezzen fel nyálrekeszt. A kezelést végző személy viseljen maszkot,
és alkalmazzon vízpermetet és elszívóegységet.

- Az üvegszálas csapból a foggyökérbe való átmenet nehezen vehető
észre a fúrás folyamán; ezért mindig rendkívül óvatosan járjon el,
 nehogy átfúrja a gyökeret. A folyamatot röntgennel lépésről lépésre
 ellenőrizni kell.

Tisztítás és fertőtlenítés
Fúrók:
� A RelyX Fiber Post fúrók fertőtlenítés nélkül kerülnek szállításra. 

Az első használat előtt azokat tisztítani és sterilizálni kell. A sterilizálás
 eredményességének javítása érdekében minden eszközhöz használjon
külön fertőtlenítő tasakot.

� A tisztításhoz és fertőtlenítéshez a forgó eszközöknek megfelelő szert
használjon. A fúrókat úgy helyezze el, hogy ultrahangos tisztításkor ne
érintkezzenek egymással.

� Ne sterilizálja a fúrókat hőlég-sterilizátorban.
� A fúrókat száraz és pormentes környezetben kell tárolni és minden

 használat előtt szemrevételezni kell. A sérült vagy tompa fúrókat különítse
el, és ne használja fel őket.

Csapok:
� A csapok max.134 °C/273 °F-on autoklávban sterilizálhatók. Minden

 csaphoz használjon külön tasakot.
� A csapokat ne tisztítsa hőlég-sterilizátorban.
Vevőinformáció
A jelen utasításban megadottaktól eltérő semmilyen egyéb információ nem
nyújtható.
Garancia
A 3M Deutschland GmbH garanciát vállal arra, hogy e termék mentes 
minden anyag- és  gyártási hibától. A 3M Deutschland GmbH AZONBAN
SEMMILYEN EGYÉB GARANCIÁT NEM NYÚJT HALLGATÓLAGOSAN
SEM, A FORGALMAZHATÓSÁGRÓL VAGY EGY ADOTT CÉLRA VALÓ
 ALKALMASSÁGRA VONATKOZÓAN. Használat előtt ezért a felhasználónak
meg kell győződnie arról, hogy a termék alkalmas-e a kívánt célra. Ha e
 termék a garanciális idő alatt hibásnak bizonyul, akkor a rendelkezésre álló
kizárólagos jogorvoslat és a 3M Deutschland GmbH kizárólagos kötelezettsége
a 3M Deutschland GmbH termék kijavítása, illetve kicserélése.
A felelősség korlátozása
Ha jogszabály másként nem írja elő, a 3M Deutschland GmbH nem felel 
a termékkel kapcsolatos semmilyen kárért vagy veszteségért, legyen az

 közvetlen, közvetett, különleges, véletlenszerű vagy következményes, tekintet
nélkül az alkalmazott elméletre, beleértve a szavatosságot, a szerződést, 
a hanyagságot, illetve a szigorúan vett felelősséget.
Érvényes: 2012. február

POLSKI
Opis produktu
RelyX™ Fiber Post są widocznymi na zdjęciach rentgenowskich,
 przeźroczystymi i wzmocnionymi włóknami szklanymi  wkładami
 kompozytowymi, dostępnymi w czterech rozmiarach*. Do usuwania wypełnień
kanałowych i poszerzania kanałów dostępne są odpowiednie  wiertła - patrz
tabela poniżej.

�pl

Wkłady:
� Wkłady można sterylizować w autoklawie, w temperaturze maksymalnej

134 °C. Do sterylizacji stosować oddzielną torebkę do każdego wkładu.
� Nie czyścić wkładów w urządzeniach do dezynfekcji termicznej.
Informacje dla klienta
Nikt nie jest upoważniony do udzielania informacji niezgodnych z informacjami
zawartymi w tej instrukcji.
Gwarancja
3M Deutschland GmbH gwarantuje, że ww. produkt pozbawiony jest wszelkich
wad  materiałowych i produkcyjnych. 3M Deutschland GmbH NIE UDZIELA
ŻADNYCH  DODATKOWYCH GWARANCJI, W TYM ŻADNYCH GWARANCJI
DOROZUMIANYCH LUB DOTYCZĄCYCH SPRZEDAŻY, LUB PRZYDATNOŚCI
DO OKREŚLONYCH CELÓW. Każdy użytkownik ww. produktu powinien sam
określić jego przydatność w konkretnym przypadku. 3M Deutschland GmbH
zobowiązuje się do naprawy lub wymiany produktów, które po udowodnieniu
okażą się wadliwe w okresie gwarancyjnym.
Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie jest to zabronione przez prawo, 3M Deutschland GmbH nie ponosi
 odpowiedzialności za szkody i straty pośrednie, bezpośrednie, zamierzone
lub przypadkowe, wynikające z użycia lub nieumiejętności użycia powyższego
produktu, bez względu na podaną przyczynę, gwarancję, umowę, zaniedbanie
lub  odpowiedzialność.
Ostatnia aktualizacja: luty 2012

ROMÂNĂ
Descrierea produsului
RelyX™ Fiber Post, dispozitive din fibră de sticlă (pivoturi) sunt disponibile în
 patru mărimi*. Sunt disponibile freze adecvate pentru îndepărtarea obturaţiei
de canal şi pentru pregătirea canalului radicular; vezi tabelul de mai jos.

�ro

Combination post/drill

Post size/ 0 1 2 3
Color code White* Yellow* Red* Blue*

Removal of the root filling Universal Universal Universal Universal
drill drill drill drill

Preparation of the root canal Drill Drill Drill Drill
White Yellow Red Blue

Technical data for the posts

Diameter of apical post end 
(mm) 0.60 0.70 0.80 0.90

Diameter of coronal post end 
(mm) 1.10 1.30 1.60 1.90

Taper 2.86° 3.44° 4.58° 5.72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Length 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Not all sizes are available in all countries.

We recommend using a resin cement, e.g., RelyX™ Unicem for the cementation
of RelyX Fiber Posts to insure the best possible adhesion to the root canal.
For core build-ups we recommend using a 3M ESPE composite indicated
for this purpose, e.g., Filtek™ Z250. For processing details, please see 
the corresponding lnstructions for Use of the cement and the core build-up
material.
� These Instructions for Use must be kept for reference for the duration of

product use.

Indications
• In case of insufficient residual tooth structure (<4 mm) the post is needed to

support and secure the coronal restoration.
RelyX Fiber Post may not be used in patients with bruxism or in maxillary
anteriors with excessive vertical overlap, or if the circular coronal tooth structure
is less than 1.5 mm.

Precautionary Measures
3M MSDSs can be obtained from www.mmm.com or contact your local
 subsidiary.

Precautions During Processing
• Selection of the correct drill and post size as well as their proper use are the

responsibility of the user. The universal drill may be used only to remove
root fillings, and the color-coded drills may be used only to prepare root
 canals. Do not continue to use drills which are dull or  damaged.

• If there has been a greater degree of destruction of the tooth, a dentin
 border 2 mm in width must be prepared apically of the core build-up which
will later be covered by the definitive crown.

Preparatory Measures
� Treat the root canal endodontically as usual (root canal filling with

 guttapercha).
� Select the post size and the matching drill as indicated by the X-rays and

according to the diameter of the prepared root canal.
- Drills and posts must always be used as a system to guarantee the fit

(please see color coding) and may not be combined with products from
other manufacturers.

� Determine the drilling depth with the help of the X-ray and according to the
length of the prepared canal. 4 mm of the root filling must remain apically.
- 2/3 of the post should be located in the root canal and 1/3 in the core

 build-up. This length ratio cannot always be achieved if the canal is
crooked.

� The drills must be sterilized by autoclaving prior to every use.
- Recommended sterilization procedure: steam sterilization with 

pre-vacuum at 134 °C/273 °F, minimum holding period 5 minutes.
� Have a RelyX™ Unicem Aplicap with an attached RelyX™ Unicem Aplicap

elongation tip or another self-adhesive RelyX™ composite cement at hand
for cementation of the post.
- When other resin cements are used for the adhesive cementing of

 RelyX Fiber Post, additional preparatory steps or other procedures are
required. Please follow the instructions for use from the manufacturer
in every case.

� We recommend using a cofferdam.

Prepare the Root Canal and the Post for Cementing
� As is standard when preparing the root canal for the insertion of a glass

 fiber post, begin by removing the guttapercha filling with a Gates-Glidden,
Peeso, or Largo bur.

� Use the universal burr to remove any residual root filling (1000-2000 rpm),
leaving 4 mm of the root filling apically.

� Use the appropriate drill for the post to widen the root canal (1000-2000 rpm);
see table under Product Description. Avoid any expansion beyond the apex
or the perforation of the root.

� Check the fitting of the post in the prepared canal; it should fit to the root
canal exactly, there must not be any kind of binding, and it must be easily
removable.

� Mark the final length of the post or the point where it is to be cut.
� Shorten the post extraorally to the required length using a diamond disk

and suction system; wear a mask.
- Scissors, scalpels or similar tools may not be used; they will crush the

post, ruining its structure and stability.
- Pieces of the posts which have been cut off may no longer be used.

� Before inserting the post, disinfect it with alcohol and dry it with air free of
water and oil.

� As the final step before cementing, clean or disinfect the root canal with a
2.5-5.25% sodium hypochlorite solution (NaOCl).

6омбинация штифт/бор

?азмер штифта/ 0 1 2 3
цветовой код >елый* jелтый* 6расный* �иний*

?аспломбировка канала Универ- Универ- Универ- Универ-
сальный сальный сальный сальный

бор бор бор бор

3одготовка корневого канала >ор, >ор, >ор, >ор,
белый желтый красный синий

Qехнические характеристики штифтов

#иаметр апикальной части 
штифта (мм) 0,60 0,70 0,80 0,90

#иаметр коронковой части 
штифта (мм) 1,10 1,30 1,60 1,90

�ужение 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

#лина 20 мм 20 мм 20 мм 20 мм

* 5е все размеры доступны во всех странах.

#ля фиксации стекловолоконных штифтов RelyX Fiber Post мы
 рекомендуем использовать композитный цемент, например, RelyX™

 Unicem, чтобы обеспечить наилучшую адгезию в корневом канале.
#ля надстройки культи мы рекомендуем использование предназначенного
для этих целей композита 3M ESPE, например, Filtek™ Z250. #ля получения
информации по обработке, пожалуйста, обратитесь к соответствующей
инструкции по применению цемента и материала для надстройки культи.

� Эту инструкцию по применению изделия следует хранить на
 протяжении всего его периода использования.

�оказания
• 3ри разрушении значительной части зуба (4 мм) штифт необходим

для укрепления коронковой реставрации.
�текловолоконный штифт RelyX Fiber Post не показан пациентам с
 бруксизмом или на фронтальных зубах верхней челюсти с чрезмерной
вертикальной нагрузкой или, если стенки зуба по окружности менее
1,5 мм.

3еры предосторожности
Wист данных безопасности материалов компании 3M можно получить на
www.mmm.com, или свяжитесь с вашим местным филиалом.

3еры предосторожности во время обработки
• :а выбор правильного бора и размера штифта, а также их

 использование по назначению, отвечает врач. Универсальный бор
 может использоваться только для удаления пломбировочного
 материала из канала, а боры с цветовым кодом могут использоваться
только для подготовки корневых каналов. 5е продолжайте
 пользоваться борами, которые износились или повреждены.

• 3ри большей степени разрушения зуба должна нужно сделать культю
зуба шириной 2 мм, которая впоследствии будет покрыта постоянной
коронкой.

�одготовительные меры
� 6ак обычно обработайте корневой канал эндодонтическим

 инструментом (корневой канал, заполненный гуттаперчей).
� <ыберите размер штифта и подходящий бор в соответствии с

 рентгеновским снимком и диаметром подготовленного корневого
 канала.
- >оры и штифты должны всегда использоваться как одна система,

чтобы гарантировать точность прилегания (пожалуйста, см.
 цветовой код), и не должны использоваться с изделиями других
производителей.

� Определите глубину препарирования с помощью рентгеновского
снимка и в соответствии с длиной подготовленного канала. 
4 мм пломбировочного материала должны оставаться апикально.
- 2/3 штифта должно находиться в корневом канале, а 1/3 в

 надстроенной культе. Это отношение длины не всегда может быть
достигнуто, если канал изогнут.

� 3еред любым использованием боры должны быть стерилизованы
автоклавированием.
- ?екомендуемая процедура стерилизации: жаропаровая

 стерилизация с форвакуумом при 134 °C/273 °F, минимальное
 время выдержки не менее 5 минут.

� #ля цементирования штифта возьмите RelyX™ Unicem Aplicap с
 присоединенным удлиненным наконечником RelyX™ Unicem Aplicap
или другой самоадгезивный композиционный цемент RelyX™.
- Kсли используются другие композитные цементы для адгезивного

цементирования стекловолоконного штифта RelyX Fiber Post, то
необходимы дополнительные подготовительные шаги или другие
процедуры. 3ожалуйста, в каждом случае следуйте инструкции
производителя по применению.

� Eы рекомендуем использовать коффердам.

6омбинация щифт/борер

?азмер на щифта/ 0 1 2 3
^ветен код >ял* jълт* [ервен* �ин*

Отстраняване на коренов Универ- Универ- Универ- Универ-
пълнеж сален сален сален сален

борер борер борер борер

3репарация на кореновия >ял jълт [ервен �ин
канал борер борер борер борер

Qехнически данни за щифтовете

#иаметър на апикалния 
край на щифта (мм) 0,60 0,70 0,80 0,90

#иаметър на коронарния 
край на щифта (мм) 1,10 1,30 1,60 1,90

6оничен ъгъл 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

#ължина 20 мм 20 мм 20 мм 20 мм

* 5е всички размери се предлагат във всички държави.

5ие препоръчваме армираните щифтове RelyX Fiber Post да се
 циментират с композитен цимент, напр. RelyX™ Unicem, за да се осигури
възможно най-добра адхезия към кореновия канал.
:а изграждане на пънчета препоръчваме композит на 3M ESPE,
 предназначен за тази цел, напр. Filtek™ Z250. :а подробности относно
обработката, моля обърнете се към съответните инструкции за употреба
на цимента и материала за изграждане на  пънчета.

� 5астоящите Указания за употреба трябва да се пазят за справка по
време на употребата на продукта.

�ндикации
• 3ри недостиг на запазена зъбна тъкан (4 мм), щифтът е необходим

за поддръжка и предпазване на коронковото възстановяване.
Армираните щифтове RelyX Fiber Post не бива да се използват при
 пациенти с бруксизъм или при прекомерно вертикално покритие на
 горните фронтални зъби, или при по-малко от 1,5 мм околовръстна
 коронкова зъбна тъкан.

�редпазни мерки
#анните за безопасността на материалите на 3M могат да се  получат от
www.mmm.com или от вашия местен филиал на фирмата.

Kombinacija kolčića/svrdla

veličina kolčića/boja 0 1 2 3
bijelo* žuto* crveno* plavo*

uklanjanje punjenja univerzalno univerzalno univerzalno univerzalno
korijena svrdlo svrdlo svrdlo svrdlo

preparacija korijenskog svrdlo svrdlo svrdlo svrdlo
kanala bijelo žuto crveno plavo

* Sve veličine nisu dostupne u svim zemljama.

Kombinacja wkład/wiertło

Rozmiar wkładu/kolor 0 1 2 3
biały* żółty* czerwony* niebieski*

Usuwanie wypełnienia Wiertło Wiertło Wiertło Wiertło
z kanału uniwersalne uniwersalne uniwersalne uniwersalne

Poszerzanie kanałów Wiertło Wiertło Wiertło Wiertło
białe żółte czerwone niebieskie

Dane techniczne wkładów

Średnica przy wierzchołku 
wkładu (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Średnica koronowej części 
wkładu (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Zbieżność 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Długość 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* W niektórych krajach mogą nie być dostępne wszystkie rozmiary.

Aby zapewnić najlepszą możliwą adhezję do tkanek, do osadzania wkładów
RelyX Fiber Post zalecamy zastosowanie cementu na bazie żywic np. cementu
RelyX™ Unicem.
Do odbudowy zęba zalecamy zastosowanie odpowiednich materiałów
 kompozytowych 3M ESPE, np. Filtek™ Z250. Szczegóły dotyczące
 postępowania w trakcie osadzania wkładów i odbudowy zęba dostępne są
w odpowiednich instrukcjach użycia.
� Niniejszą instrukcję użycia przechowywać przez cały czas stosowania

produktu.
Wskazania
• Wzmocnienie i zabezpieczenie odbudowy korony zęba w przypadku

 niedostatecznej ilości pozostałych tkanek (<4 mm).
Wkładów RelyX Fiber Post nie wolno stosować u pacjentów z bruksizmem,
w przypadku zębów przednich szczęki przy zgryzie pogłębionym oraz gdy
średnica części koronowej zęba wynosi mniej, niż 1,5 mm.
Środki ostrożności
3M MSDS dostępne są na stronie internetowej www.mmm.com lub u lokalnego
przedstawiciela 3M.
Środki ostrożności w trakcie aplikacji
• Użytkownik odpowiedzialny jest za wybór wkładu i wiertła o odpowiedniej

średnicy oraz ich za ich prawidłowe zastosowanie. Wiertła uniwersalne
 stosuje się wyłącznie do usunięcia wypełnienia z kanału. Wiertła oznaczone
kolorami stosuje się do poszerzenia kanałów. Nie stosować wierteł, które są
tępe lub zniszczone.

• W przypadku znacznego zniszczenia zęba, opracować brzeg zębiny o
szerokości 2 mm dowierzchołkowo od granicy materiału do odbudowy zrębu
korony, który będzie w przyszłości pokryty koroną protetyczną.

Postępowanie wstępne
� Leczenie endodontyczne wykonać w tradycyjny sposób (kanał wypełnić

gutaperką).
� Na podstawie zdjęcia rtg i zgodnie ze średnicą kanału wybrać odpowiedni

rozmiar wkładu i wiertła.
- Aby uzyskać odpowiednie dopasowanie, zawsze stosować wiertło o

średnicy odpowiadającej średnicy wkładu (oznaczenie kolorami). Nie
wolno stosować poszczególnych składników od innych producentów.

� Na podstawie zdjęcia rtg i zgodnie z długością kanału ustalić głębokość
opracowania. Od strony wierzchołka korzenia pozostawić warstwę
 wypełnienia kanałowego o grubości 4 mm.
- 2/3 wkładu powinno znajdować się w kanale, 1/3 w części koronowej

 zęba. Zakrzywienie kanału może uniemożliwić uzyskanie powyższych
proporcji.

� Przed każdym użyciem wiertła należy wysterylizować w autoklawie.
- Zalecana procedura sterylizacji: sterylizacja parowa ze wstępną

 sterylizacją podciśnieniową w temperaturze 134 °C, minimalny czas
przetrzymywania 5 minut.

� W czasie osadzania wkładu należy mieć w zasięgu ręki kapsułkę RelyX™

Unicem Aplicap z przymocowaną końcówką przedłużającą RelyX™ Unicem
Aplicap lub inny samoprzylegający cement kompozytowy RelyX™.
- W przypadku adhezyjnego osadzania wkładów RelyX Fiber Post 

z zastosowaniem innych cementów kompozytowych wymagane są
 dodatkowe etapy przygotowania i inny sposób postępowania. W każdym
przypadku postępować zgodnie z instrukcją producenta wybranego
 cementu do osadzania.

� Zalecamy zastosowanie koferdamu.
Przygotowanie kanału korzeniowego i wkładu do cementowania
� Wiertłem Gates-Gliddena, Peeso lub Largo usunąć z kanału wypełnienie

kanałowe z gutaperki, zgodnie ze standardową procedurą przygotowania
kanału do osadzenia wkładu z włókien szklanych.

� Wiertłem uniwersalnym (1000-2000 obr/min) usunąć wszelkie pozostałości
wypełnienienia kanałowego. Od strony wierzchołkowej pozostawić warstwę
wypełnienia kanałowego o grubości 4 mm.

� Poszerzyć kanał wiertłem (1000-2000 obr/min) o średnicy odpowiadającej
grubości wybranego wkładu; patrz tabela w podrozdziale Opis produktu.
Unikać przedostania się poza wierzchołek lub perforacji korzenia (via falsa).

� Sprawdzić dopasowanie wkładu w opracowanym kanale. Wkład powinien
dokładnie przylegać do ścian kanału bez jakiegokolwiek zaklinowania i być
łatwy do usunięcia.

� Zaznaczyć ostateczną długość wkładu lub miejsce, w którym wkład należy
skrócić.

� Skrócić odpowiednio wkład poza jamą ustną stosując krążek diamentowy i
ssak. W czasie skracania stosować maskę ochronną.
- Nie stosować nożyczek, skalpeli lub podobnych narzędzi. Wymienione

narzędzia miażdżą wkład niszcząc jego strukturę i stabilność.
- Nie wolno stosować odciętych kawałków wkładu.

� Przed ponownym sprawdzeniem, zdezynfekować wkład alkoholem i osuszyć
powietrzem wolnym od wody i oleju.

� Przed ostatecznym zacementowaniem oczyścić lub zdezynfekować kanał
2.5-5.25% roztworem podchlorynu sodu (NaOCl).
- Nie stosować nadtlenku wodoru (H2O2), środków dezynfekcyjnych 

i roztworów EDTA. Pozostałości wymienionych substancji mogą wpłynąć
negatywnie na siłę łączenia i reakcję wiązania RelyX Unicem.

� Natychmiast wypłukać kanał wodą i osuszyć ćwiekami papierowymi.
Osadzenie wkładu oraz korony
� W trakcie osadzania wkładu i wiązania cementu chronić pole pracy przed

zanieczyszczeniem wodą, krwią, śliną i płynem z kieszonki.
� Osadzanie wkładu przeprowadzić zgodnie z instrukcją użycia określonego

rodzaju cement np. RelyX Unicem Aplicap oraz końcówek przedłużających
RelyX Unicem Aplicap lub innego samoprzylegającego cementu
 kompozytowego RelyX.

� Wystające powierzchnie wkładu pokryć systemem łączącym od materiału
do odbudowy zrębu korony.

� Odbudować koronę metodą bezpośrednią postępując zgodnie z instrukcją
wybranego kompozytowego materiału do odbudowy, np. Filtek Z250.

Po zabiegu
� Dokładnie sprawdzić kieszeń wokół filaru i przyległe tkanki. Usunąć wszelkie

pozostałości cementu.
Rewizja
� Usunąć uzupełnienie i koronową część wkładu.
� Na zdjęciu rtg sprawdzić długość i pozycję wkładu w kanale.
� Wiertłem z nasypem diamentowym lub wiertłem trepanacyjnym usunąć

wkład z kanału.
- Aby zapobiec wdychaniu pyłu z włókna szklanego przez pacjenta,

 należy założyć koferdam. Wykonujący zabieg stomatolog powinien nosić
maseczkę na usta oraz stosować aerozol wodny i odsysacz.

- Granica pomiędzy wkładem i zębiną kanałową jest słabo widoczna.
W czasie usuwania wkładu postępować ze szczególną ostrożnością,
aby uniknąć perforacji korzenia. Postęp kontrolować przy użyciu 
zdjęć rtg.

Czyszczenie i dezynfekcja
Wiertła:
� Wiertła RelyX Fiber Post są niesterylne. Oczyścić i sterylizować wiertła

przed pierwszym i każdym następnym użyciem. Aby uzyskać lepsze efekty
sterylizacji, umieścić każde wiertło w oddzielnej torebce sterylizacyjnej.

� Do czyszczenia i dezynfekcji zastosować środki przeznaczone do narzędzi
obrotowych. Wiertła umieścić w wannie ultradźwiękowej w taki sposób, aby
w trakcie czyszczenia nie stykały się ze sobą.

� Nie czyścić wierteł w urządzeniach do dezynfekcji termicznej.
� Wiertła zawsze przechowywać w suchym, pozbawionym kurzu miejscu i

sprawdzać wzrokowo przed każdym użyciem. Oddzielić zniszczone lub tępe
wiertła i nie stosować ich ponownie.

Combinaţie pivot/freză

Dimensiune pivot / 0 1 2 3
Codul de culoare Alb* Galben* Roşu* Albastru*

Îndepărtarea obturaţiei Freză Freză Freză Freză
de canal universală universală universală universală

Pregătirea canalului Freză Freză Freză Freză
radicular albă galbenă roşie albastră

Date tehnice pivoturi

Diametrul porţiunii apicale 
a pivotului (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Diametrul coronar al 
pivotului (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Conicitate 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Lungime 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Nu toate dimensiunile sunt disponibile în fiecare ţară.

Vă recomandăm utilizarea unui material de cimentare răşinic, de ex., RelyX™

Unicem, pentru fixarea adezivă a pivoturilor RelyX Fiber Post pentru a asigura
cea mai bună adeziune posibilă.
Pentru refacerea bonturilor este recomandată utilizarea compozitelor 3M ESPE
indicate pentru aceste situaţii, de ex., Filtek™ Z250. Pentru metoda de lucru
vă rugăm să urmaţi instrucţiunile de utilizare a cimenturilor şi a materialelor de
refacere de bont.
� Aceste instrucţiuni trebuie păstrate pe toată durata utilizării produsului.
Indicaţii
• Dacă structura dentară restantă este insuficientă (<4 mm), este necesară

utilizarea unui pivot pentru a asigura retenţionarea şi protejarea materialului
utilizat pentru restaurarea coronară.

Dispozitivele din fibră de sticlă RelyX Fiber Post nu vor fi utilizate la pacienţii
cu bruxism, la cei cu ocluzie adâncă acoperită sau dacă structura dentară
 coronară restantă este mai mică de 1,5 mm.
Măsuri de siguranţă
3M MSDSs pot fi obţinute accesând adresa de internet www.mmm.com sau
contactând reprezentanţa locală.
Precauţii pe durata perioadei de lucru
• Selectarea frezei potrivite şi a pivotului potrivit. Această decizie aparţine

 utilizatorului, în funcţie de cazul clinic. Freza universală poate fi utilizată doar
pentru îndepărtarea obturaţiei de canal, frezele prevăzute cu cod coloristic
vor fi utilizate doar pentru prepararea canalului radicular. Nu continuaţi să
utilizaţi frezele care sunt uzate sau distruse.

• În cazul unui dinte cu un grad crescut de distrucţie coronară, o margine
 dentinară de 2 mm lăţime va fi preparată apical de bontul restaurat care va
fi acoperit mai târziu cu o coroană de acoperire definitivă.

Metode de preparare
� Trataţi canalul radicular în mod obişnuit (obturaţi canalul radicular cu

 gutapercă).
� Selectaţi forma pivotului şi freza potrivită aşa cum indică radiografia sau în

funcţie de diametrul canalului radicular.
- Frezele şi pivoturile vor fi utilizate mereu ca un sistem care garantează

potrivirea (vă rugăm să utilizaţi codul coloristic).
� Determinaţi adâncimea de frezare cu ajutorul radiografiei şi conform lungimii

canalului preparat. Din obturaţia de canal anterioară trebuie să rămână o
porţiune de 4 mm apical.
- 2/3 din pivot trebuie să fie localizate în canalul radicular şi 1/3 va fi

 utilizată pentru refacerea bontului. Acest raport de lungime nu poate fi
obţinut în cazul unui canal curb.

� Frezele trebuie sterilizate prin autoclavare înainte de fiecare utilizare.
- Procedura de sterilizare recomandată: sterilizare cu abur cu prevacuum

la o temperatură de 134 °C/273 °F, o durată minimă de 5 minute.
� Pregătiţi capsula RelyX™ Unicem Aplicap la care să fie ataşat un vârf alungit

RelyX™ Unicem Aplicap sau un alt material de cimentare de tip răşină
 compozită adezivă RelyX™ pentru cimentarea pivotului.
- Dacă utilizaţi alte cimenturi răşinice pentru fixarea adezivă a pivoturilor

RelyX Fiber Post va trebui să efectuaţi  o serie de etape care sunt
 necesare în cazul utilizării acestor materiale. Urmaţi instrucţiunile de
 utilizare descrise de producători pentru toate materialele utilizate.

� Recomandăm utilizarea digii.
Pregătirea canalului radicular şi a pivotului pentru realizarea cimentării
� Cu ajutorul frezelor Gates-Glidden, Pesso sau Largo îndepărtaţi gutaperca

folosită pentru obturarea canalului radicular, aşa cum procedaţi în mod
 uzual pentru aplicarea unui pivot.

� Utilizaţi freza universală (1000-2000 rpm) pentru a îndepărta orice reziduu
din materialul de obturaţie de canal, lăsând doar apical o porţiune de 4 mm
din obturaţia respectivă.

� Lărgiţi canalul respectiv cu freza potrivită pentru pivotul ales (1000-2000 rpm);
vezi tabelul prezentat anterior, Descrierea produsului. Evitaţi depăşirea
 dincolo de apex sau perforarea canalului radicular.

� Testaţi adaptarea pivotului în canalul radicular preparat; trebuie să se
 potrivească perfect în canalul respectiv, să nu exercite un rol de pană şi să
poată fi îndepărtat cu uşurinţă din canalul radicular.

� Marcaţi lungimea finală a pivotului sau locul unde trebuie secţionat.
� Scurtarea pivotului se va realiza extraoral cu un disc diamantat şi cu ajutorul

unui dispozitiv de aspirare. Utilizaţi o mască facială pentru protecţie.
- Foarfeci, bisturie sau alte instrumente similare nu vor fi utilizate deoarece

ele pot distruge structura şi stabilitatea pivotului respectiv.
- Porţiunile de pivot care au fost îndepărtate nu vor fi utilizate.

� Dezinfectaţi pivotul înainte de inserarea în canalul radicular cu alcool şi apoi
uscaţi-l cu spray-ul de aer care nu este contaminat cu apă sau ulei.

� Înainte de cimentare clătiţi sau dezinfectaţi canalul radicular cu o soluţie de
hipoclorit de sodiu în concentraţie de 2,5-5,25 % (NaOCl).
- Nu uitilizaţi peroxid de hidrogen (H2O2), alte substanţe dezinfectante sau

soluţii pe bază de EDTA deoarece reziduurile acestor substanţe pot
 afecta adeziunea şi reacţia de întărire a materialului de cimentare RelyX
Unicem.

� Clătiţi imediat cu apă şi uscaţi cu conuri de hârtie.
Cimentarea pivotului şi refacerea bontului
� Protejaţi zona de lucru de contaminarea cu apă, sânge, sau fluid sulcular

înainte de începerea cimentării şi pe toată perioada de întărire a materialului
de cimentare.

� Cimentaţi pivotul în modul descris în instrucţiunile de utilizare pentru
 materialul de cimentare, de ex. cu RelyX Unicem Aplicap la care este ataşat
un vârf alungit RelyX Unicem Aplicap sau cu un alt material de cimentare de
tipul răşină compozită autoadezivă RelyX.

� Pentru refacerea bontului aplicaţi adeziv pe suprafaţa restantă a pivotului.
� Realizaţi direct refacerea bontului utilizând materialul compozit dorit, de ex.,

Filtek Z250, conform instrucţiunilor de utilizare.
După tratament
� Inspectaţi cu grijă sulcusul dinţilor trataţi şi zonele înconjurătoare; îndepărtaţi

orice reziduu de material de cimentare.
Reintervenţii
� Îndepărtaţi restaurarea şi porţiunea supraradiculară a pivotului.
� Utilizaţi o radiografie pentru a vizualiza adâncimea preparaţiei şi poziţia

 pivotului.
� Frezaţi în jurul pivotului cu o freză diamantată sau trepan.

- Introduceţi o digă de cauciuc pentru a preveni inhalarea de către pacient
a pulberii de fibră de sticlă. Persoana care efectuează tratamentul 
trebuie să poarte o mască şi să utilizeze spray cu apă şi o unitate de
 aspiraţie.

Preporučamo upotrebu cementa, primjerice RelyX™ Unicem, za adhezivno
 cementiranje RelyX Fiber Post intra radikularnih kolčića kako bi se osigurala
najbolja moguća adhezija za zubni korijen.
Za nadgradnju zubne supstance preporučamo upotrebu 3M ESPE kompozitnih
materijala indiciranih za tu upotrebu, primjerice Filtek™ Z250. Detaljnije o
 postupku primjene potražite u odgovarajućim uputama za upotrebu cementa
i materijala za nadgradnju  zubne supstance.
� Upute za upotrebu sačuvajte sve dok ne potrošite proizvod.
Indikacije
• u slučaju nedostatno opsežne preostale strukture zuba (<4 mm) intra -

radikularni kolčić je potreban za potporu i osiguranje restauracije krune zuba.
RelyX Fiber Post intraradikularni kolčići se ne smiju koristiti u pacijenata s
bruksizmom ili sa pokrovnim ili škarastim zagrizom niti kad je očuvano manje
od 1,5 mm kružne strukture krune.
Mjere predostrožnosti
3M MSDS možete pronaći na www.mmm.com ili od svojeg dobavljača.
Mjere predostrožnosti tijekom postupka
• Odabir ispravne veličine svrdla i intraradikularnog kolčića, kao i njihova

 ispravna upotreba je odgovornost korisnika. Univerzalno svrdlo se smije
 koristiti samo za uklanjanje punjenja korijena, a svrdla označena bojom se
smiju koristiti samo za obradu korijenskih kanala. Svrdla koja su tupa ili
 oštećena prestanite koristiti.

• Ako je zub oštećen u većoj mjeri potrebno je prirediti 2 mm debelu granicu
dentina apikalno od nadogradnje zubne supstance, koja će kasnije biti
 prekrivena trajnom krunom.

Pripremne mjere
� Endodontski tretirajte korijenski kanal na uobičajeni način (ispun kanala

gutaperkom).
� Odaberite intraradikularni kolčić i svrdlo odgovarajuće veličine u skladu s

rendgenskim snimkama promjera prepariranog korijenskog kanala.
- Svrdla i kolčići se uvijek moraju koristiti u paru, prema označenim

 bojama, i ne smiju se kombinirati s proizvodima drugih proizvođača.
� Odredite dubinu bušenja uz pomoć rendgena i u skladu s prepariranim

 kanalom. Apikalno mora ostati 4 mm punjenja korijenskog kanala.
- 2/3 kolčića mora biti postavljeno u korijenski kanal, a 1/3 u nadogradnji

zubne strukture. Ako je kanal iskrivljen nije uvijek moguće postići takav
omjer duljina.

� Svrdla je potrebno sterilizirati autoklaviranjem prije svake upotrebe.
- Preporučeni postupak sterilizacije: sterilizacija parom s pred-vakuumom

pri 134 °C/273 °F, minimalno vrijeme držanja je 5 minuta.
� Tijekom cementiranja intraradikularnog kolčića pri ruci imajte RelyX™ Unicem

Aplicap s postavljenim nastavkom za nanošenje RelyX™ Unicem Aplicap ili
drugi samostvrdnjavajući RelyX™ kompozitni cement.
- Ako koristite druge cemente za adhezivno cementiranje RelyX Fiber

Post intraradikularnih kolčića, potrebni su dodatni pripremni koraci ili
postupci. U svakom slučaju pratite odgovarajuće upute o upotrebi.

� Preporučamo upotrebu koferdama.
Priprema korijenskog kanala i intrardikularnog kolčića za cementiranje
� Kao što je standard kod pripreme korijenskog kanala za umetanje intra -

radikularnog kolčića, započnite s uklanjanjem gutaperke Gates-Glidden,
Peeso ili Largo-vim svrdlom.

� Koristite univerzalno svrdlo da uklonite moguće ostatke ispuna 
(1000-2000 okr. u minuti), apikalno ostavljajući 4 mm punjenja kanala.

� Odgovarajućim svrdlom za kolčić proširite kanal zubnog korijena 
(1000-2000 okr. u minuti); v. tablicu u odjeljku »Opis proizvoda«.
 Izbjegavajte proširivanje dalje od vrška ili perforaciju zubnog korijena.

� Provjerite kako kolčić nasjeda u preparirani kanal; u kanal mora nasjedati
točno, bez ikakve adhezije i mora se lako moći izvaditi.

� Označite konačnu duljinu kolčića ili mjesto gdje treba biti prerezan.
� Skratite kolčić izvan usta na odgovarajuću duljinu dijamantnim diskom sa

sustavom usisa; nosite zaštitnu masku.
- Ne smiju se upotrebljavati škare, skalpeli ili slični instrumenti jer mogu

zgnječiti kolčić i dovesti do oštećenja njegove strukture i stabilnosti.
- Odsječeni dijelovi kolčića više se ne mogu koristiti.

� Prije umetanja kolčića dezinficirajte ga alkoholom i osušite zrakom bez
primjesa vode ili ulja.

� Kao završni korak prije cementiranja, očistite ili dezinficirajte kanal zubnog
korijena 2,5-5,25% hipokloritnom otopinom (NaOCl).
- Ne koristite vodikov peroksid (H2O2) i druge dezinficijense i otopine

 EDTA, jer mogu negativno utjecati na snagu adhezije i reakciju
 stvrdnjavanja materijala RelyX Unicem.

� Odmah isperite vodom i osušite papirnatim nastavcima.
Cementiranje intraradikularnih kolčića i nadogradnja strukture
� Radno područje zaštitite od kontaminacije vodom, krvlju, slinom i tekućinom

iz sulkusa prije započinjanja cementiranja i tijekom stvrdnjavanja.
� Cementirajte intraradikularni kolčić kako je opisano u Uputama za 

upotrebu cementa, primjerice pomoću RelyX Unicem Aplicap i postavljenog
 nastavka za nanošenje RelyX Unicem Aplicap ili pomoću drugog
 samostvrdnjavajućeg RelyX kompozitnog cementa.

� Predtretirajte preostale površine intraradikularnog kolčića adhezijskim
 materijalom koji pripada materijalu za nadogradnju strukture zuba.

� Oblikujte nadogradnju strukture zuba direktnim postupkom, koristeći
 željene kompozitne materijale, primjerice Filtek Z250, u skladu s uputama
o upotrebi.

Nakon tretmana
� Pažljivo provjerite sulkus uokolo tretiranih zuba i okolnih područja; uklonite

zaostale tragove cementa.
Revizija
� Uklonite restauraciju i nadogradnju kolčića.
� Za prikaz dubine izbušene kosti i položaj intraradikularnog kolčića koristite

rendgen.
� Intraradikularni kolčić izvadite bušenjem dijamantnim ili trepanskim

svrdlom.
- Postavite koferdam kako biste spriječili da pacijent udahne tragove

 prašine staklenih vlakana. Osoba koja provodi tretman mora nositi
 zaštitnu masku i koristiti mlaz vode te sisaljku.

- Prijelaz intraradikulanog kolčića od staklenih vlakana u korijenski dentin
je jedva zamjetan tijekom bušenja; uvijek radite maksimalno oprezno
kako biste izbjegli perforaciju zubnog korijena. Napredovanje treba
 provjeravati rendgenom, korak po korak.

Čišćenje i dezinfekcija
Svrdla:
� RelyX Fiber Post svrdla dostavljaju se nesterilna. Očistite i autoklavirajte

prije prve i svake slijedeće upotrebe. Za bolje rezultate autoklaviranja,
 koristite zasebne vrećice za autoklaviranje za svaki instrument.

� Koristite tvari pogodne za čišćenje i dezinfekciju rotacijskih instrumenata.
Postavite svrdla tako da se ne dodiruju tijekom čišćenja u ultrazvučnoj kupki.

� Ne čistite svrdla u termalnom dezinfektoru.
� Svrdla uvijek treba držati u suhim uvjetima bez prašine, a prije svake

 upotrebe ih je potrebno pregledati. Odvojite oštećena ili tupa svrdla i
 nemojte ih više koristiti.

Intraradikularni kolčići:
� Intraradikularni kolčići se smiju autoklavirati na maksimalnoj temperaturi od

134 °C/273 °F. Za svaki kolčić koristite zasebnu vrećicu za autoklaviranje.
� Ne čistite intraradikularne kolčiće u termalnom dezinfektoru.
Obavijesti za kupce
Nitko nije ovlašten davati informacije koje odstupaju od informacija sadržanih
u ovim uputama.
Garancija
3M Deutschland GmbH jamči da će ovaj proizvod biti bez grešaka u materijalu
i izvedbi. 3M Deutschland GmbH NE DAJE NIKAKVA DRUGA JAMSTVA,
UKLJUČUJUĆI SVA PODRAZUMIJEVANA JAMSTVA KAO I SVA JAMSTVA
KOJA SE ODNOSE NA MOGUĆNOSTI PRODAJE ILI PRIMJERNOST
ODREĐENOJ NAMJENI. Korisnik mora sam prosuditi je li proizvod primjeren
određenoj namjeni. Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi greška,
 vaše će isključivo pravo, a jedina obaveza kompanije 3M Deutschland GmbH
biti da proizvod popravi ili ga zamijeni.
Ograničenje odgovornosti
Osim u slučajevima gdje je to zakonom zabranjeno, 3M Deutschland GmbH
neće biti odgovoran ni za kakav izravan, neizravan, poseban, slučajan ili
 posljedičan gubitak ili štetu, prouzročen tim proizvodom, neovisno o pravnoj
podlozi zahtjeva, uključujući jamstvo, ugovor, nemar i striktnu odgovornost.
Nositelj upisa: Clinres Farmacija d.o.o., Srebrnjak 61, 10000 Zagreb, Hrvatska
Upute od veljače 2012

MAGYAR
A termék leírása
A RelyX™ Fiber Post, radioopak, átlátszó, üvegszál erősítésű gyökércsap, amely
négy méretben kapható. A gyökértömés eltávolítására és a gyökércsatorna
 kialakítására megfelelő fúrók kaphatók; lásd az alábbi táblázatot.
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Tehnički podaci za kolčić

promjer apikalnog dijela
kolčića (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

promjer koronalnog dijela
kolčića (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

suženje 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

duljina 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm

Gyökércsap/fúró kombinációja

A gyökércsap mérete/ 0 1 2 3
színkód Fehér* Sárga* Piros* Kék*

A gyökértömés eltávolítása Univerzális Univerzális Univerzális Univerzális
fúró fúró fúró fúró

A gyökércsatorna Fehér Sárga Piros Kék
kialakítása fúró fúró fúró fúró

A gyökércsapok technikai adatai

A csapvég apikális 
átmérője (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

A koronás csapvég 
koronális átmérője (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Kúposság 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Hossz 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm

- Zona de tranziţie dintre pivot şi dentina radiculară, unde se va realiza
frezarea este slab reprezentată; acţionaţi cu grijă pentru a evita perforarea
rădăcinii. Avansarea în timpul frezării se va realiza pas cu pas sub control
radiologic.

Igienizarea şi dezinfectarea
Frezele:
� Frezele pentru dispozitivele din fibră de sticlă RelyX Fiber Post nu sunt sterile

în momentul livrării. Igienizaţi şi autoclavaţi aceste freze iniţial şi după fiecare
utilizare. Pentru o autoclavare mai bună utilizaţi pentru fiecare instrument
câte un ambalaj de autoclavare.

� Pentru dezinfectarea şi igienizarea acestor freze utilizaţi soluţiile care se
 folosesc pentru instrumentarul rotativ. Introduceţi frezele în baia ultrasonică
astfel încât să nu se atingă în momentul igienizării.

� Nu igienizaţi frezele într-un termodezinfector.
� Frezele trebui păstrate într-un mediu uscat şi fără praf şi trebuie inspectate

înainte de fiecare utilizare. Separaţi frezele inactive sau distruse şi nu le mai
utilizaţi.

Pivoturile:
� Dispozitivele din fibră de sticlă trebuie autoclavate la o temperatură 

maximă de 134°C/273°F. Utilizaţi pentru fiecare pivot câte un ambalaj de
autoclavare.

� Nu igienizaţi pivoturile în termodezinfector.
Informaţii pentru clienţi
Nici o persoană nu este autorizată să ofere alte informaţii decât cele furnizate
în prezentele instrucţiuni.
Garanţie
3M Deutschland GmbH garantează faptul că acest produs nu are defecţiuni în
material sau de fabricaţie. 3M Deutschland GmbH NU MAI OFERĂ NICI O
 ALTĂ GARANŢIE, INCLUSIV GARANŢII IMPLICITE REFERITOARE LA
 VANDABILITATE SAU UTILITATE ÎNTR-UN ANUMIT SCOP. Utilizatorul este
responsabil să evalueze cât este de adecvat produsul necesităţilor sale. 
Dacă acest produs se defectează în  perioada de garanţie, remediul exclusiv
şi singura obligaţie a firmei este să  repare sau să înlocuiască produsul
3M Deutschland GmbH.
Limitarea responsabilităţilor
Cu excepţia condiţiilor prevăzute de lege, 3M Deutschland GmbH nu este
 responsabil pentru nici o pierdere sau deteriorare rezultând din utilizarea
 directă, indirectă, specială, ocazională sau secundară a acestui produs,
 indiferent de circumstanţele invocate, incluzând garanţia, contractul, neglijenţa
sau  responsabilitatea strictă.
Data informaţiilor februarie 2012

SLOVENSKY
Popis výrobku
RelyX™ vláknom vystužený čap je radioopákny,  translucentný, sklenými
 vláknami vystužený kompozitný čap, ktorý sa ponúka v štyroch veľkostiach*.
Na odstránenie koreňovej výplne a úpravu koreňového kanálika sú k dispozícii
príslušné vrtáky, viď nasledujúca tabuľka.
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Kombinácia koreňový čap/vrták

Veľkosť koreňového čapu/ 0 1 2 3
Farebný kód Biela* Žltá* Červená* Modrá*

Odstránenie koreňovej Univerzálny Univerzálny Univerzálny Univerzálny
výplne vrták vrták vrták vrták

Úprava koreňového Vrták Vrták Vrták Vrták
kanálika biely žltý červený modrý

Technické údaje koreňových čapov

Priemer apikálneho 
konca (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Priemer koronárneho 
konca (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Kónicita 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Dĺžka 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Vo všetkých krajinách nie sú dostupné všetky veľkosti.

Pri lepení RelyX vláknom vystužených čapov odporúčame použitie živicového
cementu na zabezpečenie najlepšej možnej adhézie v koreňovom kanáliku,
napr. RelyX™ Unicem.
Pre dostavbu pahýľa odporúčame kompozitný materiál 3M ESPE určený na
tento účel, napr. Filtek™ Z250. Detaily k spracovaniu  uvedených materiálov
 nájdete v Návode na použitie k cementu a dostavbovému materiálu.
� Tento návod na použitie treba uchovať po celú dobu používania produktu.
Indikácie
• V prípade nedostatočného množstva zostatkovej štruktúry zuba (<4 mm),

treba použiť čap na podporu a zabezpečenie koronárnej rekonštrukcie.
RelyX vláknom vystužený čap sa nemá používať u pacientov s bruxizmom
 alebo pri predných zuboch hornej čeľuste s excesívnou protrúziou, alebo ak je
okolitá štruktúra korunkovej časti zuba tenšia ako 1,5 mm.
Predbežné opatrenia
3M MSDS možno získať na stránke www.mmm.com alebo kontaktom na
 lokálneho dodávateľa.
Predbežné opatrenia počas spracovania
• Výber správneho vrtáka a zodpovedajúceho čapu ako aj ich správne

 použitie je zodpovednosť používateľa. Univerzálny vrták možno použiť len
na odstránenie koreňovej výplne a farebne kódované vrtáky možno použiť
len na prípravu koreňových kanálikov. Nepoužívajte tupé ani poškodené
vrtáky.

• V prípade výraznej deštrukcie zuba je potrebné, aby aspoň 2 mm apikálne
od okraja nadstavby bol dentín, ktorý neskôr zakryje korunka.

Prípravné opatrenia
� Endodontické ošetrenie zuba preveďte klasickým spôsobom (výplň koreňa

gutaperčou).
� Vyberte vhodný čap a korešpondujúci vrták tak, ako vyplýva z rtg snímku

a podľa priemeru preparovaného koreňového kanálika.
- Aby bola zaručená presnosť, vrtáky musia byť vždy použité s čapmi 

(viď farebné značenie) a nemajú sa kombinovať s výrobkami iných
 firiem.

� Podľa rtg snímku a podľa dĺžky preparovaného kanálika určite hĺbku vŕtania.
Apikálne od preparácie musia ostať 4 mm koreňovej výplne.
- 2/3 čapu majú byť umiestnené v kanáliku a 1/3 v nadstavbe. Tento pomer

nie je možné dosiahnuť vždy, obzvlášť pri ohnutých kanálikoch.
� Pred každým použitím sterilizujte vrtáky, ktoré budete používať, v autokláve.

- Odporúčané podmienky sterilizácie: Parná sterilizácia s prevákuovaním
pri 134 °C/273 °F, minimálna doba pôsobenia 5 minút.

� Pre cementovanie čapu napr. RelyX™ Unicem Aplicap majte pripravenú
predlžovaciu kanylu RelyX™ Unicem Aplicap alebo iným samoadhezívnym
kompozitným cementom RelyX™.
- V prípade použitia iného živicového cementu pre adhezívnu fixáciu

 RelyX vláknom vystuženého čapu je nutné použiť iné prípravné kroky
a procedúry. V každom prípade postupujte podľa návodu na použitie
od výrobcu.

� Odporúčame použitie koferdamu.
Príprava kanálika a čapu na cementovanie
� Ako je štandardné pri preparácii koreňového kanálika na zavedenie

 sklovláknového čapu, začnite odstránením gutaperčovej výplne s vrtákmi
typu Gates-Glidden, Peeso alebo Largo.

� Použite univerzálny vrták na odstránenie koreňovej výplne (1000-2000
ot/min), ponechajte apikálne 4 mm koreňovej výplne.

� Použite vhodný vrták k zvolenému čapu na rozšírenie koreňového kanálika
(1000-2000 ot/min), pozri tabuľku pod popisom. Vyhnite sa preparácii za
apexom alebo perforácii koreňa.

� Skontrolujte presnosť čapu v kanáliku; musí sedieť presne, nesmie drhnúť
po okrajoch a musí sa dať ľahko vybrať.

� Označte si definitívnu dĺžku čapu, respektíve miesto kde treba čap odrezať.
� Čap treba skrátiť mimo úst, pomocou diamantového disku a s odsávaním,

majte pri tom na tvári masku.
- Nožnice, skalpel alebo podobné náradie sa nesmie použiť; čap by sa

tým zničil, poškodila by sa jeho štruktúra a stabilita.
- Odrezky čapu sa ďalej nesmú používať.

� Pred vsadením čapu ho dezinfikujte alkoholom a vysušte vzduchom bez
obsahu vody a oleja.

� Ako posledný krok pred cementovaním, očistite alebo dezinfikujte koreňový
kanálik 2,5-5,25 % roztokom hypochloritu sodného (NaOCl).
- Nepoužívajte peroxid vodíka (H2O2) ani ostatné dezinficienciá ani roztok

EDTA, ktorých zbytky môžu narušiť silu adhézie a tuhnutie  cementu
 RelyX Unicem.

� Okamžite vypláchnite vodou a vysušte papierovými čapmi.
Cementovanie čapu a dostavba piliera
� Pred začatím cementovania a počas tuhnutia ochráňte pracovné pole pred

kontamináciou vodou, krvou, slinou a sulkulárnou tekutinou.
� Čap zacementujte podľa informácie pre použitie cementu, napr. pomocou

RelyX Unicem Aplicap a s nasunutou predlžovacou kanylou RelyX
Unicem Aplicap alebo s iným samoadhezívnym kompozitným cementom
RelyX.

� Ošetrite vyčnievajúcu plochu čapu bondom, ktorý patrí k materiálu, ktorý
použijete na dostavbu piliera.

� Vyhotovte dostavbu korunkovej časti. Použitý kompozitný materiál, napr.
Filtek Z250, spracujte podľa pokynov v návode na použitie.
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Po dokončení
� Dôkladne skontrolujte sulkus ošetrovaného zuba a okolie; odstráňte zbytky

cementu, ktoré v okolí zostali.
Revízia
� Odstráňte náhradu a dostavanú časť korunky.
� Použite röntgen na získanie obrazu o hĺbke a umiestnení čapu.
� Odvŕtajte čap pomocou diamantu alebo trepanu.

- Aby sa predišlo vdýchnutiu sklovláknového prachu pacientom, založte
kofferdam. Ošetrujúci lekár by mal používať ochranu tváre, vodný sprej
ako aj odsávanie.

- Prechod vrtákom medzi čapom a dentínom je temer nerozoznateľný
 počas preparácie; vždy postupujte maximálne opatrne, aby ste sa vyhli
perforácii koreňa. Postup treba kontrolovať pomocou rtg snímok krok za
krokom.

Čistenie a dezinfekcia
Vrtáky:
� Vrtáky k RelyX vláknom zosilneným čapom sú dodávané nesterilné. 

Je nutné ich očistiť a vysterilizovať pred prvým a každým nasledujúcim
použitím. Pre lepší výsledok sterilizácie zabaľte každý inštrument zvlášť.

� Použite roztoky vhodné na čistenie a dezinfekciu rotačných inštrumentov.
V ultrazvukovej čističke umiestnite inštrumenty tak, aby sa navzájom
 nedotýkali.

� Nepoužívajte na čistenie vrtákov termodezinfektor.
� Vrtáky musia byť vždy uložené na suchom a bezprašnom prostredí a treba

ich vizuálne skontrolovať pred každým použitím. Oddeľte poškodené a tupé
vrtáky a nepoužívajte ich viac.

Čapy:
� Čapy možno autoklávovať pri teplote maximálne 134 °C/273 °F. Každý čap

treba autoklávovať zvlášť zabalený.
� Na čistenie čapov nepoužívajte termodezinfektor.
Užívateľské informácie
Žiadna osoba nie je oprávnená podávať informácie odlišné od informácií
 podaných v tomto návode.
Záruka
3M Deutschland GmbH zaručuje výrobok bez defektov materiálu a výrobných
chýb. 3M Deutschland GmbH NEDÁVA ŽIADNE INÉ ZÁRUKY VRÁTANE
AKÝCHKOĽVEK NAVRHNUTÝCH ZÁRUK NA PREDAJNOSŤ ALEBO
 VHODNOSŤ PRE  URČITÝ ÚČEL. Spotrebiteľ je zodpovedný za vymedzenie
vhodnosti produktu pre použitie. Ak sa objaví poškodenie produktu v rozmedzí
záručnej lehoty,  jediné riešenie a povinnosť 3M Deutschland GmbH je produkt
3M Deutschland GmbH opraviť alebo vymeniť.
Vymedzenie zodpovednosti
Pokiaľ zákon neurčí inak, 3M Deutschland GmbH nie je zodpovedná za
 akékoľvek straty alebo poškodenia vychádzajúce z tohto produktu, či priame,
nepriame,  špeciálne, náhodné, alebo následné, bez ohľadu na predkladanú
verziu,  vrátane záruky, zmluvy, nedbalosti alebo presne vymedzenej
 zodpovednosti.
Informácia platná od februára 2012

SLOVENŠČINA
Opis proizvoda
RelyX™ Fiber Post je radioopačen, translucenten in s steklenimi vlakni ojačan
kompozitni zatič, narejen v štirih velikostih*. Za odstranitev koreninske polnitve
in za pripravo koreninskega kanala so na razpolago ustrezni svedri, glejte
spodnjo tabelo.
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Cementiranje zatiča in izdelava nadgradenj
� Pred cementiranjem in med celotnim postopkom strjevanja cementa

 zaščitite delovno področje pred kontaminacijo z vodo, krvjo, slino ali
 sulkusno tekočino.

� Cementirajte zatič, kot je opisano v navodilih za uporabo cementa, npr. s
kapsulo RelyX Unicem Aplicap z nameščenim podaljševalnim nastavkom
RelyX Unicem Aplicap ali z drugim samo-adhezivnim kompozitnim
 cementom RelyX.

� Obdelajte preostalo površino zatiča z adhezivnim sistemom, ki ustreza
 materialu za nadgradnjo.

� Direktno oblikujte nadgradnjo. Uporabite želeni kompozitni material, kot na
primer Filtek Z250, vendar v skladu z navodili proizvajalca.

Po končanem cementiranju
� Natančno preverite sulkuse zob, ki ste jih obdelali, kot tudi sosednje zobe;

odstranite vse morebitne viške materiala.
Revizija
� Odstranite restavracijo in nadgradnjo zatiča.
� Z rentgenskim posnetkom preverite globino, do katere boste izvrtali in

 položaj zatiča.
� Zatič izvrtajte z diamantnim svedrom ali trepanom.

- Da preprečite pacientovo vdihavanje prahu steklenih vlaken, namestite
koferdam. Izvajalec posega naj uporablja zaščito dihal, pri delu pa vodno
pršilo in sesalno pripravo.

- Meja med zatičem iz steklenih vlaken in dentinom je med postopkom
komaj opazna; vedno delajte skrajno previdno, da ne pride do perforacije
korenine. Vsak korak delovnega procesa in napredovanje je priporočljivo
preverjati z rentgenskimi posnetki.

Čiščenje in dezinfekcija
Svedri:
� RelyX Fiber Post svedri ob dostavi niso sterilni. Pred prvo in vsako nadaljnjo

uporabo jih sterilizirajte v avtoklavu. Boljše rezultate pri avtoklaviranju
 dosežete, če za vsak instrument uporabite posebno vrečko.

� Za čiščenje in dezinfekcijo uporabljajte sredstva, primerna za rotirajoče
 instrumente. Pri čiščenju v ultrazvočni kopeli se svedri ne smejo dotikati.

� Svedrov ne čistite v termo-dezinfektorju.
� Svedre vedno hranite v suhem in neprašnem okolju in jih pred vsako

 uporabo vizualno preverite. Izločite poškodovane in tope svedre in jih ne
uporabljajte več.

Zatiči:
� Zatiče lahko avtoklavirate pri največ 134 °C/273 °F. Za vsak zatič uporabite

posebno vrečko.
� Zatičev ne čistite v termo-dezinfektorju.
Informacije za kupca
Nobena oseba nima pooblastila za posredovanje kakršnih koli informacij, ki
odstopajo od informacij v tem navodilu.
Garancija
3M Deutschland GmbH jamči, da bo ta izdelek brez napak v materialu in
 izdelavi. 3M Deutschland GmbH NE DAJE NOBENIH DRUGIH JAMSTEV,
VKLJUČNO Z NAZNAČENIMI JAMSTVI ALI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI
PRIMERNOST ZA DOLOČEN NAMEN. Uporabnik mora sam presoditi, 
ali je proizvod primeren za določeno uporabo. Če se ta izdelek pokvari 
v garancijskem obdobju, bo vaša izključna odškodnina in obveznost družbe
3M Deutschland GmbH, da popravi ali zamenja svoj izdelek.
Omejitev odgovornosti
Če to ni prepovedano z zakonom, družba 3M Deutschland GmbH ne bo
odgovorna za kakršno koli izgubo ali škodo, izhajajočo iz tega izdelka, ne glede
na to, ali je posredna, neposredna, posebna, naključna ali posledična, ne glede
na pravno podlago zahtevka, vključno z garancijo, pogodbo, malomarnostjo ali
striktno odgovornostjo.
Datum informacije: februar 2012

ČESKY
Popis výrobku
RelyX™ Fiber Post je kompozitní kořenový čep, radiopákní, průsvitný, 
zesílený skleněnými vlákny, který je k dispozici ve čtyřech velikostech*. 
K odstranění kořenové výplně a pro přípravu kořenového kanálku jsou 
k dispozici odpovídající vrtáky, viz následující tabulka.
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� Čep extraorálně zkraťte diamantovým kotoučem na požadovanou délku,
použijte přitom odsávání a ústenku.
- Nůžky, skalpely nebo podobné nástroje nesmíte použít, protože čep

zmáčknou a zničí tak jeho strukturu a pevnost.
- Odříznuté části kořenových čepů nesmějí být znovu použity.

� Čep před nasazením vydezinfikujte alkoholem a vysušte vzduchem, který
neobsahuje vodu ani olej.

� Jako závěrečný krok před cementování očistěte, popř. vydezinfikujte
 kořenový kanálek 2,5-5,25% roztokem hypochloridu sodného (NaOCl).
- Nepoužívejte peroxid vodíku (H2O2) ani jiné dezinfekční prostředky 

a roztoky EDTA, neboť jejich zbytky by mohly ovlivnit přilnavost a tuhnutí
RelyX Unicem.

� Hned poté opláchněte vodou a osušte papírovými peletkami.
Cementování kořenového čepu a vytvoření pahýlu
� Před začátkem cementování až do fáze tuhnutí chraňte pracovní pole před

kontaminací vodou, krví, slinami a tekutinou ze sulku.
� Proveďte cementování čepu, jak je popsáno v instrukcích pro použití

 cementu, např. pomocí RelyX Unicem Aplicap a připojenou prodlužovací
kanylou RelyX Unicem Aplicap nebo jiným samoadhezívním kompozitním
cementem RelyX.

� Zbývající povrch kořenového čepu ošetřete bondingem, který patří 
k materiálu pro nástavbu pahýlu.

� Vytvořte nástavbu pahýlu přímým postupem s požadovaným kompozitním
materiálem, např. Filtek Z250, podle návodu k použití.

Po ošetření
� Pečlivě zkontrolujte sulkus ošetřených zubů a okolních oblastí a popř.

 odstraňte zbytku cementu.
Revize
� Odstraňte náhradu a nástavbu kořenového čepu.
� Rentgenovým snímkem zjistěte hloubku vrtání a polohu čepu.
� Kořenový čep vyvrtejte diamantovým nebo trepanačním vrtákem.

- Použijte koferdam, který zabrání, aby pacient nevdechl prach ze
 skleněných vláken. Ošetřující by měl mít ústenku a používat vodní sprej
a odsávání.

- Přechod od kořenových čepů ze skleněného vlákna ke kořenovému
dentinu není během vrtání téměř čitelný, je proto třeba postupovat
 mimořádně opatrně, aby nedošlo k perforaci kořenu. Postup by se měl
postupně kontrolovat rentgenovými snímky.

Čištění a dezinfekce
Vrtáky:
� Vrtáky RelyX Fiber Post jsou dodávány nesterilní. Před prvním a každým

dalším použitím je očistěte a sterilizujte v autoklávu. Aby bylo při ošetření
v autoklávu dosaženo lepších výsledků, použijte pro každý nástroj jeden
autoklávovací sáček.

� K čištění a dezinfekci používejte prostředky, které jsou vhodné pro rotační
nástroje. Při čištění v ultrazvukové lázni skladujte bez dotyku.

� Vrtáky nečistěte v tepelném dezinfektoru.
� Vrtáky vždy uchovávejte v suchu a bezprašném prostředí a před každým

použitím je vizuálně zkontrolujte. Poškozené nebo tupé vrtáky vytřiďte a již
je nepoužívejte.

Kořenové čepy:
� Kořenové čepy je možné sterilizovat v autoklávu do max.134 °C. Pro každý

čep použijte jeden autoklávovací sáček.
� Kořenové čepy nečistěte v tepelném dezinfektoru.
Informace pro uživatele
Žádná osoba nebyla pověřena k tomu, aby poskytovala jakékoli informace
 lišící se od těch, které jsou uvedeny na tomto příbalovém letáku.
Záruka
3M Deutschland GmbH zaručuje, že tento výrobek nemá materiálové ani
 výrobní chyby. 3M Deutschland GmbH NEPOSKYTUJE ŽÁDNÉ DALŠÍ
 ZÁRUKY VČETNĚ IMPLIKOVANÉ ZÁRUKY VYSTAVENÉ ZA ÚČELEM
 PRODEJNOSTI ČI VHODNOSTI KE ZVLÁŠTNÍMU ÚČELU. Uživatel je
 odpovědný za určení vhodnosti výrobku pro daný úkon. Jestliže se u tohoto
výrobku objeví závada během záruční  doby, bude Vaším výlučným právem
právo na opravu nebo výměnu tohoto  výrobku 3M Deutschland GmbH, což
bude jedinou povinností firmy 3M Deutschland GmbH.
Omezení odpovědnosti
Kromě případů stanovených zákonem nebude firma 3M Deutschland GmbH
odpovědná za jakoukoli ztrátu či poškození tohoto produktu, ať již přímou,
 nepřímou, zvláštní, náhodnou či následnou, bez ohledu na doložené tvrzení,
včetně záruky, smlouvy, nedbalosti či přímé odpovědnosti.
Stav informací: únor 2012

TÜRKÇE
Ürün Tanımı
RelyX™ Fiber Post, dört farklı boyutta*, radyoopak, yarı saydam, cam fiber ile
güçlendirilmiş bir kompozit posttur. Kök dolgusunun uzaklaştırılması ve kök
kanalının hazırlanması için uygun frezler bulunmaktadır, bkz. aşağıdaki tablo.
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� Üniversal frez ile kök dolgusunu çıkartın (dönme hızı 1000-2000 d/dk),
 bunu yaparken apikalde 4 mm kanal dolgusu bırakın.

� Kök kanalını, posta uygun frezi kullanarak, genişletin (dönme hızı
1000-2000 d/dk), bkz. ‘Ürün Tanımı’ altındaki tablo. Apeksi geçmemeye ve
kökü perfore etmemeye özen gösterin.

� Postun, hazırlanmış kanala oturup oturmadığını kontrol edin; post, kök
 kanalını tamamen doldurup, herhangi bir yere sıkışmadan, kolayca
 çıkartılabilmelidir.

� Postun uzunluğunu veya kesileceği noktayı işaretleyin.
� Postu, ağız dışında, bir elmas frez ile gerektiği kadar kısaltın; bunu

 yaparken bir aspiratör ve ağız maskesi kullanın.
- Makas, bistüri veya benzeri aletler, postun ezilmesine ve buna bağlı

olarak yapısının ve stabilitesinin bozulmasına neden oldukları için,
 kullanılmamalıdır.

- Posttan kesilen parçalar tekrar kullanılmamalıdır.
� Postu yerleştirmeden önce, alkol ile temizleyin ve su ve yağ içermeyen

 hava sıkarak kurutun.
� Daimi simantasyona geçmeden, kök kanalını %2,5 ila %5 ’lik sodyum

 hipoklorit (NaOCl) solüsyonu ile temizleyin veya dezenfekte edin.
- Hidrojen peroksit (H2O2), diğer dezenfektanlar ve EDTA içeren

 solüsyonları kullanmayın. Bu ürünlerin kalıntıları, RelyX Unicem’in
 bağlanma gücünü veya donma reaksiyonunu olumsuz etkileyebilir.

� Hemen ardından su ile temizleyin ve kurutma kağıdı (paper point) ile
 kurulayın.

Postun Simantasyonu ve Korun Hazırlanması
� Simantasyona başlamadan öncesi, donma tamamlanana kadar, çalışma

bölgesinin, su, kan, tükürük ve sulkus sıvıları ile kontamine olmasını
 engelleyin.

� Postu, simanın kullanma talimatlarını referans alarak, örn. RelyX Unicem
Aplicap uzatma kanülü takılı RelyX Unicem Aplicap veya diğer kendinden
adeziv bir RelyX kompozit siman ile simante edin.

� Açıkta kalan post yüzeyi, kor materyaline uygun bonding ile hazırlanılır.
� Kor yapıyı, istenilen kompozit materyalinin (örn. Filtek Z250) kullanma

 talimatlarına uyarak, direkt restorasyon tekniği ile hazırlayın.

Uygulama Sonrası
� Prepare edilmiş dişlerin sulkusunu ve etrafındaki bölgeleri dikkatlice

 kontrol edin. Ağızda kalan siman artıkları varsa, temizleyin.

Revizyon
� Restorasyonu ve post üst yapısını çıkartın.
� Postun uygulanma derinliğini ve pozisyonunu, röntgen derin kapanışı ile

belirleyin.
� Postu, elmas veya trepanasyon frezi kullanarak, çıkartın.
- Cam fiber tozunun hasta tarafından solunmasını önlemek için bir rubber

dam yerleştirin. İşlemi gerçekleştiren kişinin bir ağız maskesi takması
ve su spreyi ve de bir aspiratör kullanması tavsiye olunur.

- Fark etmeden, cam fiber posttan kök dentine geçilebilir, buna bağlı kök
perforasyonlarını önlemek için, delme işlemi sırasında çok dikkatli
olunmalıdır. İlerleme düzeyi, röntgen ile, adım adım kontrol edilmelidir.

Temizleme ve Dezenfeksiyon
Frezler:
� RelyX Fiber Post Frezleri, ilk alındığında steril değildir. Frezleri, ilk

 kullanımdan ve sonraki her kullanımdan önce temizleyip, otoklavlayın.
 Daha iyi otoklav sonuçları elde etmek için, her alet için ayrı bir otoklav
 poşeti kullanın.

� Temizleme ve dezenfeksiyon için kullanacağınız ürünlerin, dönen aletler için
uygun olmasına dikkat edin. Frezler, ultrasonik banyoda temizlenecekse,
birbirleri ile temas etmeyecek şekilde yerleştirilmelidir.

� Frezleri, termo dezenfeksiyon cihazlarında temizlemeyin.
� Frezleri daima kuru ve toz barındırmayan ortamlarda saklayın ve her

 kullanımdan önce gözden geçirin. Hasar görmüş veya kör frezleri ayırın ve
tekrar kullanmayın.

Postlar:
� Postlar 134°C’ye/273 °F’ye kadar otoklav edilebilir. Her post için ayrı bir

otoklav poşeti kullanılmalıdır.
� Postları, termo dezenfeksiyon cihazında temizlemeyin.

Müşteri Bilgisi
Hiç kimse bu kullanım bilgilerinde verilenlerden farklı herhangi bir bilgi
 vermeye yetkili değildir.

Garanti
3M Deutschland GmbH, bu ürünün üretim sürecinden ve kullanılan
 malzemelerden kaynaklanan kusurları olmadığını garanti eder. 3M Deutsch -
land GmbH, ÜRÜNÜN BELİRTİLEN AMACI DIŞINDA KULLANILABİLİRLİĞİ
VEYA SATILABİLİRLİĞİ KONULARINDA HİÇBİR GARANTİDE BULUNMAZ.
Bu ürünün, kendi  uygulama amacına uygunluğunu belirlemek kullanıcının
 sorumluluğundadır. Eğer bu ürün garanti süresi içerisinde bozuk çıkarsa,
3M Deutschland GmbH’nin tek sorumluluğu 3M Deutschland GmbH ürününü
onarmak veya değiştirmek olacaktır.

Sınırlı Sorumluluk
Yasalar tarafından engellenmediği sürece, 3M Deutschland GmbH bu ürünün
kullanımından doğabilecek doğrudan, dolaylı, özel durum, tesadüfi veya nihai
kayıp veya zarardan istinadı, garanti, kontrat, ihmal veya salt sorumluluk da
dahil olmak üzere her ne olursa olsun sorumlu olmayacaktır.

Bilginin güncelliği: Şubat 2012

EESTI
Toote kirjeldus
RelyX™ Fiber Post on röntgenkontrastne, läbipaistev, klaasfiiberkiuga
 tugevdatud komposiitpost, mis on saadaval neljas suuruses*. Juuretäidise
 eemaldamiseks ja juurekanali ettevalmistuseks on olemas  erinevad puurid,
vaata alljärgnevast tabelist.
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� Pane post tsementeerimiseks valmis nt RelyX™ Unicem Aplicap koos
 paigaldatud RelyX™ Unicem Aplicapi pikendusotsakuga või mõni muu sobiv
isekinnituv RelyX™ komposiittsement.
- Kui RelyX Fiber Posti tsementeerimiseks kasutatakse mingit teist vaigul

põhinevat tsementi, siis peab järgima vastava toote ettevalmistusetappe
või teisi ettenähtud protseduure. Palun järgi tootja kasutusjuhendit iga
juhtumi puhul eraldi.

� Soovitame kasutada kofferdami.
Juurekanali ja tihvti tsementeerimise ettevalmistus
� Juurekanali ettevalmistamist klaasfiiberposti paigaldamiseks alusta

 guttapercha juuretäidise eemaldamisest Gates-Glidden, Peeso või Largo
puuriga.

� Veel allesoleva üleliigse juuretäidise lõplikuks eemaldamiseks kasuta
 universaalset puuri (1000-2000 pööret), jättes juuretäidist apikaalselt alles
4 mm.

� Kasuta sobivat puuri (1000-2000 pööret) juurekanali laiendamiseks,
vaata „Toote kirjelduse“ all toodud tabelist. Väldi laiendamist üle tipu või
perforatsiooni teket juurekanalis.

� Kontrolli posti sobivust prepareeritud kanalis; see peab juurekanalis 
täpselt istuma, ei tohi olla liiga tihedalt ja tihvti peab saama kergesti
 eemaldada.

� Märgi posti lõplik pikkus või punkt, kust post maha lõigata.
� Lühenda posti suuväliselt nõutud pikkuseni teemantketta ja vaakumsüsteemi

abil, kanna seda tehes kaitsemaski.
- Kääre, skalpelle või muid sarnaseid töövahendeid ei tohi kasutada;

need lõhuvad posti ja rikuvad selle struktuuri ja stabiilsuse.
- Äralõigatud postiosi ei tohi enam kasutada.

� Enne posti paigaldust desinfitseeri seda alkoholiga ja kuivata vee- ja õlivaba
õhuga.

� Viimase sammuna enne tsementeerimist puhasta või desinfitseeri
 juurekanal 2,5-5,2% naatriumhüpokloriti (NaOCl) lahusega.
- Ära kasuta vesinikperoksiidi (H2O2) või teisi desinfektsiooni aineid ja

EDTA lahuseid, kuna jäägid võivad mõjutada RelyX Unicemi adhesiooni
tugevust ja kõvastumisreaktsiooni.

� Loputa juurekanal koheselt veega ja kuivata pabertihvtidega.
Tihvti tsementeerimine ja köndi ülesehitamine
� Kaitse tööpiirkonda saastumast vee, vere, sülje ja igemevedelikega enne

tsementeerimise algust ja kõvastumise ajal.
� Tsementeeri post vastavalt tsemendi kasutusjuhendile, nt RelyX Unicem

Aplicapi ja kapsli külge paigaldatud RelyX Unicem Aplicapi pikendusotsakuga
või mõne muu isekinnituva RelyX komposiittsemendiga.

� Kata posti pind adhesiiviga, mis sobib köndi ülesehitusmaterjaliga.
� Teosta köndi ülesehitus direktse protseduurina, kasutades valitud

 komposiitmaterjali, nt Filtek Z250, vastavalt kasutusjuhendile.
Pärast ravi
� Kontrolli ettevaatlikult ravitud hamba igemevagu ja ümbritsevat piirkonda,

eemalda kõik allesjäänud tsemendijäägid.
Ümbertegemine
� Eemalda restauratsioon ja posti pealisehitus.
� Kasuta röntgenit, et kontrollida puurimissügavust ja posti asendit.
� Puuri post välja teemant- või muu sobiva puuriga.

- Et patsient ei hingaks sisse klaasfiibertolmu, kasuta kofferdami.
 Hambaravipersonal peab kandma kaitsemaski ning kasutama veejuga
ja imurit.

- Üleminek klaasfiiberpostilt juuredentiini on puurimise käigus vaevu
 märgatav, seepärast ole eriliselt hoolikas, vältimaks juure perforatsiooni.
Protsessi peab etapiliselt röntgeniga kontrollima.

Puhastamine ja desinfitseerimine
Puurid:
� RelyX Fiber Post puurid ei ole steriilsed. Puhasta ja autoklaavi puure enne

esimest ja igat järgnevat kasutamist. Parima tulemuse saamiseks kasuta
autoklaavimisel iga instrumendi jaoks eraldi autoklaavikotti.

� Roteerivate instrumentide puhastamiseks ja desinfitseerimiseks kasuta
 selleks ettenähtud aineid. Aseta puurid nii, et neid ei peaks ultrahelivannis
puhastades puutuma.

� Ära puhasta puure termodesinfektoris.
� Puure peab hoidma kuivas ja tolmuvabas keskkonnas ja enne igat kasuta-

mist visuaalselt kontrollima. Eralda vigastatud või nürid puurid ja ära neid
enam kasuta.

Tihvtid:
� Poste võib autoklaavida maksimaalselt temperatuuril 134 °C/273 °F. 

Kasuta igale postile eraldi autoklaavikotti.
� Ära puhasta poste termodesinfektoris.
Kliendiinfo
Kellelgi pole volitusi anda teistsugust informatsiooni kui see, mis on esitatud
käesolevas juhendis.
Garantii
3M Deutschland GmbH garanteerib materjali- ja tootmisvigade puudumise
 antud toote  juures. 3M Deutschland GmbH EI ANNA MUID GARANTIISID,
SEALHULGAS GARANTIID TURUSTATAVUSE EELDUSE VÕI
 KONKREETSEKS EESMÄRGIKS KASUTAMISE SOBIVUSE OSAS. Toote
sobivuse määratlemise eest konkreetsel eesmärgil kasutamiseks vastutab
 kasutaja. Kui see toode osutub garantiiperioodi jooksul defektseks, on Teil
 täielik õigus ja 3M Deutschland GmbH-l kohustus 3M Deutschland GmbH
 toode parandada või uuega asendada.
Piiratud vastutus
Välja arvatud seaduses kehtestatud juhud, ei vastuta 3M Deutschland GmbH
ükskõik millise tootest johtuva otsese, kaudse, erakordse, juhusliku või
tuleneva kahjumi või kahju eest, põhjendustele vaatamata, sealhulgas garantii,
leping, hooletus või absoluutne vastutus.
Informatsioon kehtiv: veebruar 2012

LATVIEŠU
Produkta apraksts
RelyX™ Fiber Post (stikla šķiedru tapa) ir rentgen kontrastaina, caurspīdīga, ar
stikla šķiedru nostiprināta kompozītmateriāla  tapa, kas tiek piedāvāta četros
izmēros*. Saknes pildījuma izņemšanai un saknes kanāla sagatavošanai ir
 pieejami atbilstoša izmēra urbuļi; skatīt tabulu zemāk.
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Paruošiamosios priemonės
� Atlikite įprastinį endodontinį šaknies kanalo gydymą (šaknies kanalas

 užpildomas gutaperčia).
� Naudodamiesi rentgeno nuotrauka ir pagal preparuoto šaknies kanalo

skersmenį parinkite kaiščio ir atitinkamo grąžto dydį.
- Atitikčiai garantuoti grąžtas ir kaištis turi būti naudojami kaip viena

 sistema (žr. spalvinį žymėjimą); juos derinti su kitais ar kitų gamintojų
gaminiais draudžiama.

� Naudodamiesi rentgeno nuotrauka bei pagal preparuoto kanalo ilgį
 nustatykite preparavimo gylį. Viršūnėje turi likti 4 mm šaknies užpildo.
- 2/3 kaiščio dalys turi būti šaknies kanale, o 1/3 – danties kultyje. Šį ilgių

santykį ne visada įmanoma pasiekti kreivuose kanaluose.
� Prieš kiekvieną naudojimą reikia sterilizuoti grąžtus autoklavuojant.

- Rekomenduojama sterilizavimo procedūra: sterilizacija garais su
 prevakuumu 134 °C/273 °F temperatūroje, minimalus laikymo laikas -
5 minutės.

� Kaiščio cementavimui paruoškite „RelyX™ Unicem Aplicap“ kapsulę su
 užmautu „RelyX Unicem Aplicap“ ilginimo antgaliu ar kitą savaime kietėjantį
„RelyX™“ kompozitinį cementą.
- Jeigu „RelyX Fiber Post“ kaiščių adhezyviniam cementavimui

 naudojamas kitas kompozicinis cementas, gali prireikti papildomų
 paruošiamųjų žingsnių ar kitų procedūrų. Būtinai visada laikykitės
 gamintojo nurodymų.

� Mes rekomenduojame naudoti koferdamą.
Šaknies kanalo ir kaiščio paruošimas cementavimui
� Pagal standartinę procedūrą prieš įstatant stiklo pluoštu sutvirtintą kaištį

šaknies kanalo preparavimas pradedamas nuo gutaperčinio užpildo
 šalinimo „Gates-Glidden“, „Peeso“ arba „Largo“ grąžtu.

� Universaliu grąžtu pašalinkite visas šaknies užpildo liekanas 
(1000-2000 apsukų/min.), viršūnėje 4 mm užpildo palikite.

� Kaiščiui tinkamu grąžtu praplatinkite šaknies kanalą 
(1000-2000 apsukų/min.), žr. lentelėje, esančioje po gaminio aprašymu.
Jokiu būdu nesiekite apekso ir nepradurkite šaknies.

� Patikrinkite, kaip kaištis tinka į paruoštą kanalą; jis turi tiksliai tikti į šaknies
kanalą, visiškai nestrigti ir lengvai išsiimti.

� Pažymėkite galutinį kaiščio ilgį ar tašką, ties kuriuo jį reikia nupjauti.
� Ištraukite kaištį iš burnos ir deimantiniu disku bei naudodamiesi nusiurbimo

sistema patrumpinkite jį iki reikiamo ilgio; dirbdami dėvėkite kaukę.
- Žirklių, skalpelių ir panašių instrumentų naudoti negalima, nes jie kaištį

gnybia ir taip pažeidžia jo struktūrą ir stabilumą.
- Nupjautų kaiščio dalių naudoti nebegalima.

� Prieš įstatydami kaištį dezinfekuokite jį spiritu ir nudžiovinkite oru be
 vandens ir tepalo.

� Paskutinis žingsnis prieš cementuojant: išvalykite (dezinfekuokite) šaknies
kanalą 2,5-5,25% natrio hipochlorito (NaOCl) tirpalu.
- Nevartokite vandenilio peroksido (H2O2) bei kitų dezinfekcijos priemonių

ir EDTA tirpalų, nes jų likučiai gali kenkti „RelyX Unicem“ sukibimo
 tvirtumui ir kietėjimui.

� Nedelsiant nuskalaukite vandeniu ir nusausinkite popieriaus juostele.
Kaiščio cementavimas ir danties kulties atstatymas
� Prieš pradėdami cementavimą ir kietėjimo fazės metu saugokite darbo

 lauką nuo vandens, kraujo, seilių ir audinių skysčio.
� Cementuokite kaištį laikydamiesi cemento vartojimo instrukcijos, pvz.,

su „RelyX Unicem Aplicap“ ir užmautu „RelyX Unicem Aplicap“ ilginimo
 antgaliu arba kitu savaime kietėjančiu „RelyX“ kompozitiniu cementu.

� Likusį kaiščio paviršių apdorokite surišikliu, skirtu danties kulties atstatymui
naudojamai medžiagai.

� Tiesioginiu metodu, naudodami pageidaujamą kompozitinę medžiagą,
pvz., „Filtek Z250“, bei laikydamiesi vartojimo instrukcijos, suformuokite
danties kultį.

Po procedūros:
� Rūpestingai apžiūrėkite dantenas aplink gydytą dantį ir jo aplinkoje; jei yra,

pašalinkite visus cemento likučius.
Išėmimas
� Nuimkite restauraciją ir kaiščio kultį.
� Rentgeno nuotrauka nustatykite preparavimo gylį ir kaiščio padėtį.
� Deimantiniu arba trapanavimo grąžtu išpreparuokite kaištį.

- Norint užtikrinti, kad pacientas neįkvėptų stiklo pluošto dulkių, uždėkite
koferdamą. Gydytojas turi dėvėti chirurginę kaukę ir naudoti vandens
purškimo bei nusiurbimo įrenginį.

- Preparuojant perėjimas iš stiklo pluošto į šaknies dentiną beveik
 nejuntamas, todėl, kad nepradurtumėte šaknies, visada atlikite tai
 ypatingai atsargiai. Proceso eigą reikia žingsnis po žingsnio tikrinti
 rentgenu.

Valymas ir dezinfekcija
Grąžtai:
� „RelyX Fiber Post“ grąžtai parduodami nesterilizuoti. Prieš pirmą kartą ir

kiekvieną sekantį naudojimą juos reikia išvalyti ir autoklavuoti. Geresniems
autoklavavimo rezultatams pasiekti kiekvienam instrumentui naudokite
 atskirą autoklavavimo maišelį.

� Valymui ir dezinfekavimui vartokite rotaciniams instrumentams skirtas
 priemones. Valydami ultragarsinėje vonioje instrumentus išdėstykite taip,
kad jie nesiliestų.

� Grąžtų nevalykite šiluminiame dezinfekatoriuje.
� Grąžtus visada laikykite sausoje ir nedulkinoje vietoje ir kiekvieną kartą

prieš naudodami apžiūrėkite. Atskirkite apgadintus ar atšipusius grąžtus ir
jų daugiau nebenaudokite.

Kaiščiai:
� Kaiščiai turi būti autoklavuojami ne aukštesnėje kaip 134 °C/273 °F

 temperatūroje. Kiekvieną kaištį dėkite į atskirą autoklavavimo maišelį.
� Nedėkite kaiščių į šiluminį dezinfekatorių.
Informacija pirkėjui
Niekas neturi teisės teikti informacijos, kuri skiriasi nuo informacijos, pateiktos
šioje instrukcijoje.
Garantija
3M Deutschland GmbH garantuoja, kad šio gaminio medžiaga ir gamyba yra
be defektų. 3M Deutschland GmbH NETEIKIA JOKIŲ KITŲ GARANTIJŲ,
 ĮSKAITANT IR BET KOKIĄ NUMANOMĄ PERKAMUMO AR TINKAMUMO
NAUDOTI TAM TIKRAM TIKSLUI GARANTIJĄ. Vartotojas pats nustato,
 kokiems tikslams gaminys yra tinkamas naudoti. Gaminiui sugedus garantiniu
laikotarpiu, vartotojas turi išskirtinę teisę reikalauti, o firma 3M Deutsch -
land GmbH pareigą užtikrinti, kad 3M Deutschland GmbH gaminys būtų
 suremontuotas arba pakeistas kitu.
Įsipareigojimų apribojimas
Išskyrus įstatymu draudžiamus atvejus, 3M Deutschland GmbH neatsako už
šio gaminio sukeltus nuostolius arba žalą, ar ji būtų tiesioginė, netiesioginė,
sąmoninga, atsitiktinė ar pasekminė, koks bebūtų reikalavimo pobūdis, įskaitant
garantiją, sutartį, aplaidumą ar griežtus įsipareigojimus.
Informacija atnaujinta 2012 m. vasario mėn.
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Опис продукту
=тифт RelyX™ Fiber Post є рентгеноконтрастним, напівпрозорим,
армованим скловолокном штифтом, що поставляється чотирьох
розмірів*. Qакож у наявності є відповідні бори для видалення кореневої
пломби та препарування кореневого каналу; див. наведену нижче
таблицю.
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� Ar rentgena attēla palīdzību un saskaņā ar sagatavotā kanāla garumu
 noteikt urbšanas dziļumu. 4 mm kanāla pildījumam jāpaliek apikāli.
- 2/3 tapas jāievieto kanālā un 1/3 jāpaliek stumbra veidojumā. Ja kanāls

ir saliekts, šo garumu attiecību ne vienmēr izdodas sasniegt.
� Pirms katras lietošanas reizes urbji ir jāsterilizē autoklāvā.

- Ieteicamā sterilizēšanas metode: tvaika sterilizēšana ar iepriekšēju
 vakuumu temperatūrā 134 °C/273 °F, minimālais turēšanas laiks –
5 minūtes.

� Sagatavojiet RelyX™ Unicem Aplicap ar piestiprinātu RelyX™ Unicem Aplicap
pagarinājuma uzgali vai citu pašlīmējošu RelyX™ kompozīta cementu, lai
veiktu tapas cementēšanu.
- Ja RelyX stikla šķiedras tapas cementēšanai tiek izmantots cits sveķu

cements, ir nepieciešami citi sagatavošanas paņēmieni un procedūras.
Ikvienā gadījumā lūdzam ievērot ražotāja sniegtās lietošanas pamācības.

� Mēs iesakām izmantot koferdamu.
Zoba kanāla un tapas sagatavošana cementēšanai
� Kā tas parasti tiek darīts, sagatavojot saknes kanālu stikla šķiedras tapas

ievietošanai, sāciet ar gutaperčas pildījuma izņemšanu ar Gates-Glidden,
Peeso vai Largo urbja palīdzību.

� Izmantojiet universālo urbi, lai noņemtu kanāla pildījuma pārpalikumus
(1000-2000 apgr./min.), atstājot 4 mm saknes pildījuma apikāli.

� Ar atbilstoša tapas urbja palīdzību paplašināt zoba kanālu 
(1000-2000 apgr./min.), skatīt tabulu zem produkta apraksta. 
Nepieļaut paplašināšanos tālāk pa saknes galu vai kanāla perforāciju.

� Pārbaudīt, vai tapa iederas sagatavotajā kanālā; tai precīzi jāatbilst zoba
kanālam, tā nedrīkst saliekties, un tai jābūt viegli izņemamai.

� Atzīmēt tapas pareizo garumu vai atzīmēt, kur tā būtu nogriežama.
� Līdz vēlamajam garumam tapu saīsināt ārpus mutes dobuma, izmantojot

dimanta disku, atsūkšanas sistēmu; lietojiet darba aizsardzības līdzekļus.
- Nedrīkst izmantot šķēres, skalpeļus vai līdzīgus instrumentus; tie

 sadrupinās tapu, sabojājot tās struktūru un stabilitāti.
- No tapas nogrieztos atlikumus vairāk izmantot nedrīkst.

� Pirms tapas ievietošanas notīrīt to ar spirtu un nožāvēt ar sausu, taukus
nesaturošu gaisa strūklu.

� Kā pēdējo soli pirms cementēšanas, iztīrīt vai dezinficēt zoba kanālu ar
2,5-5,25% nātrija hipohlorīta šķīdumu (NaOCl).
- Neizmantot ūdeņraža peroksīdu (H2O2) un citus dezinfekcijas līdzekļus

un EDTA šķīdumus, jo to atliekas var ietekmēt RelyX Unicem saķeres
stiprumu un cietēšanas reakciju.

� Nekavējoties noskalot ar ūdeni un nosusināt ar papīra torundi.
Tapas cementēšana un stumbra veidošana
� Pirms cementēšanas uzsākšanas un cietēšanas laikā nepieļaut darba

 virsmai ūdens, asins, siekalu vai smaganu šķidruma piekļuvi.
� Cementējiet tapu, kā aprakstīts cementa lietošanas instrukcijā, piemēram,

izmantojot RelyX Unicem Aplicap, piestiprinot RelyX Unicem Aplicap
 pagarinājuma uzgali, vai ar citu pašlsaitējošu RelyX kompozīta cementu.

� Pirms apstrādāt atlikušo tapas virsmu ar adhezīvu, pārbaudiet, vai
 kompozītmateriālam ir saderība ar adhezīvu sistēmu.

� Zoba stumbra atjaunošanai, izmantojiet kompozīta materiālu, piem., Filtek
Z250, saskaņā ar lietošanas pamācību.

Pēc procedūras
� Rūpīgi pārbaudīt apstrādātā zoba smaganu rievu un klāt pieguļošās vietas;

noņemt visu atlikušo cementu.
Pārbaude
� Izņemt protēzes un tapas kopstruktūru.
� Ar rentgena palīdzību apskatīt urbuma dziļumu un tapas novietojumu.
� Tapas izņemšanai izmantojot dimanta vai trepanācijas urbuļus.

- Uzlikt koferdamu, lai novikt ko ka pacients ieelpo stikla šķiedru putekļus.
Darba laikā ārstniecības personai j ārstnsejas maska, kā arī jutes
 aizsargs unrīcībasla šķiedatsūcējsistēma.

- Urbšanas laikā pāreja no stikla šķiedras uz kanāla dentīnu ir tikko
pamanāma; vienmēr darīt to ļoti uzmanīgi, nepieļaujot kanāla perforāciju.
Viss process soli pa solim jāpārbauda ar rentgena palīdzību.

Tīrīšana un dezinfekcija
Urbji:
� RelyX šķiedras tapu urbuļi iepakojumā ir nesterili. Pirms ikvienas un katras

nākamās izmantošanas tos notīrīt un autoklāvēt. Labāka rezultāta
 sasniegšanai katram instrumentam izmantot atsevišķu autoklāva maisiņu.

� Tīrīšanai un dezinfekcijai izmantot rotējošiem instrumentiem piemērotus
 tīrīšanas līdzekļus. Ja tīrāt urbjus ultraskaņas vannā, tie jānovieto tā, lai tie
nesaskartos.

� Netīrīt urbjus termodezinfektorā.
� Urbji vienmēr jāglabā tīrā vietā, kur tiem netiek klāt putekļi, un pirms katras

lietošanas rūpīgi jāapskata. Nolieciet atsevišķi neasus vai bojātus urbjus
un tos vairs neizmantojiet.

Tapas:
� Tapas drīkst autoklāvēt, nepārsniedzot 134 °C/273 °F grādu temperatūru.

Katrai tapai izmantot atsevišķu sterilizācijas iepakojumu.
� Netīrīt tapas termodezinfektorā.
Informācija klientiem
Nevienai personai nav tiesību izplatīt jebkādu informāciju, kas atšķirtos no
 šajā pamācību lapā dotās informācijas.
Garantija
3M Deutschland GmbH garantē, ka šim produktam nebūs ne ražošanas,
ne materiāla defektu. 3M Deutschland GmbH NEDOD CITAS GARANTIJAS,
IESKAITOT IEDOMĀTU TIRGUS NOIETA GARANTIJU VAI ATBILSTĪBU
 SEVIŠĶAM GADĪJUMAM. Lietotājs pats atbild par šī produkta atbilstību
 lietotāja paredzētajai izmantošanai. Ja šim produktam garantijas laikā atklājas
defekti, jums ir tiesības prasīt, lai 3M Deutschland GmbH izlabo bojājumu vai
nomaina produktu pret  jaunu, tikai 3M Deutschland GmbH produktu.
Atbildības ierobežojumi
Izņemot likumā paredzētos gadījumus, 3M Deutschland GmbH neuzņemas
nekādu  atbildību par produkta radītiem zaudējumiem – tiešiem vai netiešiem,
īpašiem, nejaušiem vai likumsakarīgiem, neatkarīgi no izvirzītajām teorijām,
ieskaitot garantijas, līgumu, nolaidību vai stingru atbildību.
Informācija derīga no 2012. gada februāra.

LIETUVIŠKAI
Gaminio aprašymas
„RelyX™ Fiber Post“ yra rentgenokontrastiškas, skaidrus, stiklo pluoštu
 sutvirtintas kompozitinis kaištis, kurį galima įsigyti  keturių dydžių*. Šaknies
 užpildo šalinimui ir šaknies kanalo paruošimui galima įsigyti atitinkamus
 grąžtus, žr. lentelėje žemiau.
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Kombinacija koronarni zatič /sveder

velikost koronarnega 0 1 2 3
zatiča/barvna koda bela* rumena* rdeča* modra*

odstranitev koreninske univerzalni univerzalni univerzalni univerzalni
polnitve sveder sveder sveder sveder

priprava koreninskega bel rumen rdeč moder
kanala sveder sveder sveder sveder

Tehnični podatki koronarnih zatičev

premer apikalnega konca 
zatiča (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

premer koronarnega konca 
zatiča (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

koničnost (taper) 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

dolžina 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Vse velikosti niso na razpolago v vseh državah.

Za cementiranje RelyX Fiber Posts zatičev priporočamo uporabo kompozitnega
cementa, kot na primer RelyX™ Unicem saj je le tako omogočena najboljša
možna adhezija v koreninskem kanalu.
Za izdelavo nadgradenj priporočamo uporabo kompozitnega materiala
3M ESPE, ki je temu namenjen, kot na primer Filtek™ Z250. Za nadaljnje
 informacije o cementih in materialih za nadgradnje preberite navodila za
 uporabo, priložena tem materialom.
� Navodil za uporabo v času uporabe proizvoda ne odvrzite.
Indikacije
• V primeru nezadostne preostale zobne substance (<4 mm) potrebujemo

 zatič, ki bo podprl in učvrstil kronsko restavracijo.
RelyX Fiber Post zatičev ne uporabljajte pri bruksistih ali pri zgornjih sprednjih
zobeh s prevelikim vertikalnim previsom ali če je manj kot 1,5 mm cirkularne
koronarne zobne substance.
Previdnostni ukrepi
3M MSDS liste lahko dobite na www.mmm.com ali se obrnite na lokalno
 podružnico.
Previdnost med delom
• Izbira pravilnega svedra in zatiča je odgovornost uporabnika kot tudi 

njuna primerna uporaba. Univerzalni sveder uporabljajte izključno za
 odstranjevanje endodontske polnitve, barvno označene svedre pa izključno
za preparacijo koreninskega kanala. Ne uporabljajte poškodovanih ali topih
svedrov.

• Če je zob močneje destruiran, preparirajte dentinsko mejo 2 mm v širino, in
sicer apikalno od nadgradnje, in jo kasneje prekrijte s končno prevleko.

Pripravljalni postopki
� Koreninski kanal endodontsko obdelajte kot običajno (polnitev kanala z

 gutaperčo).
� Izberite zatič primerne velikosti in ustrezen sveder. To naredite glede na

rentgenski posnetek in premer prepariranega koreninskega kanala.
- Svedre in zatiče vedno uporabljajte kot sistem, kajti le tako bo

 zagotovljeno prileganje (prosimo, glejte barvne oznake) in jih nikoli ne
uporabljajte s proizvodi drugih proizvajalcev.

� Dolžino zatiča določite na podlagi rentgenskega posnetka in glede na
 dolžino prepariranega kanala. Apikalno morajo ostati 4 mm koreninske
 polnitve.
- 2/3 zatiča se mora nahajati v koreninskem kanalu, 1/3 pa v nadzidku

(nadgradnji). Pri ukrivljenih kanalih ni možno vedno upoštevati tega
 razmerja.

� Pred vsako uporabo potrebne svedre sterilizirajte v avtoklavu.
- Priporočeni pogoji sterilizacije: parno steriliziranje s pred-vakuumom pri

134 °C/273 °F, najmanjši potreben čas postopka 5 minut.
� Za cementiranje zatiča imejte pripravljeno kapsulo RelyX™ Unicem Aplicap

z nameščenim podaljševalnim nastavkom RelyX™ Unicem Aplicap ali
drug samo-adhezivni kompozitni cement RelyX™.
- Če za adhezivno cementiranje RelyX Fiber Post zatičev uporabljate

 druge kompozitne cemente, so potrebni še drugi pripravljalni koraki
in postopki. V vsakem primeru se držite in upoštevajte navodila
 proizvajalca.

� Priporočamo uporabo koferdama.
Priprava koreninskega kanala in zatiča za cementiranje
� Standardni začetni postopek pri pripravi koreninskega kanala za zatič iz

steklenih vlaken je odstranjevanje gutaperča polnitve s svedri Gates-Gliden,
Peeso ali Largo.

� Z univerzalnim svedrom odstranite polnitev (1000-2000 obr.); apikalno
 pustite 4 mm polnitve.

� Z ustreznim svedrom preparirajte in razširite koreninski kanal 
(1000-2000 obr.), glejte tabelo pod Opis proizvoda. Bodite pozorni, da
ne sežete čez apeks ali naredite perforacije korenine.

� Preverite prileganje zatiča v koreninskem kanalu; prilegati se mora
 natančno; ne sme se zatikati in odstranjevanje iz kanala mora biti
 enostavno.

� Označite končno dolžino zatiča ali točko, na kateri ga boste odrezali.
� Zatič skrajšajte na potrebno dolžino izven ust. Uporabite diamantni disk in

sesalec; nosite zaščitno masko.
- Ne uporabljajte škarij, skalpelov ali podobno; z njimi lahko zatič zdrobite

ter uničite njegovo strukturo in stabilnost.
- Odrezanih delcev zatiča ni mogoče ponovno uporabiti.

� Preden vstavite zatič, ga razkužite z alkoholom in ga osušite z zrakom brez
primesi vode ali olja.

� Zadnji korak pred cementiranjem je čiščenje oz. razkuževanje koreninskega
kanala z 2.5-5.25% raztopino natrijevega hipoklorida (NaOCl).
- Ne uporabljajte vodikovega peroksida (H2O2), drugih razkužil in EDTA-

raztopin, ker lahko njihovi ostanki negativno vplivajo na moč adhezije in
reakcijo strjevanja materiala RelyX Unicem.

� Takoj sperite z vodo in osušite s papirnatimi poeni.

Kombinace kořenový čep/vrták

Velikost kořenového čepu/ 0 1 2 3
Barevný kód bílá* žlutá* červená* modrá*

Odstranění kořenové Univerzální Univerzální Univerzální Univerzální
výplně vrták vrták vrták vrták

Příprava kořenového Vrták, Vrták, Vrták, Vrták,
kanálku bílý žlutý červený modrý

Technické údaje kořenových čepů

Průměr apikálního konce 
čepu (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Průměr koronálního jádra 
čepu (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Kuželovitost 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Délka 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Nejsou ve všech velikostech k dostání ve všech zemích.

Aby bylo dosaženo co možná nejlepšího přilnutí v kořenovém kanálku,
 doporučujeme cementovat kořenové čepy RelyX Fiber Post kompozitním
 cementem, např. RelyX™ Unicem.
Jako materiál pro nástavbu pahýlu se doporučují k tomu indikované 
kompozity 3M ESPE, např. Filtek™ Z250. Podrobnosti o zpracování cementu
a materiálu pro nástavbu pahýlu jsou uvedeny v  příslušných návodech 
k použití.

� Tento návod k použití je třeba uchovávat po celou dobu použitelnosti
 výrobku.

Oblasti použití
• V případě nedostatku zubních tkání (<4 mm) slouží kořenový čep k vyztužení

a zabezpečení koronální dostavby.
RelyX Fiber Post nesmí být použit u pacientů s bruxismem nebo převislým
skusem nebo v případě, kdy je cirkulární zbytek zubních tkání cervikálně
 menší než 1,5 mm.
Bezpečnostní opatření
Bezpečnostní listy 3M získáte na www.mmm.com nebo u své místní 
pobočky.
Bezpečnostní opatření při zpracování
• Za výběr správné velikosti vrtáku a čepu a jejich řádné použití odpovídá

 uživatel. Univerzální vrták smí být použit pouze k odstranění kořenových
výplní a barevně označené vrtáky pouze k přípravě kořenových kanálků.
Tupé nebo poškozené vrtáky nesmějí být dále používány.

• Při vysokém stupni destrukce zubu musí být apikálně od nástavby pahýlu
vypreparován 2 mm široký pás dentinu, který bude později zakryt definitivní
korunkou.

Příprava
� Kořenový kanálek ošetřete endodonticky obvyklým způsobem (výplň

 kořenového kanálku gutaperčou).
� Na základě rentgenového snímku a podle průměru upravovaného

 kořenového kanálku zvolte velikost čepu a příslušného vrtáku.
- Vrták a kořenové čepy musí být vždy použity jako systém, aby byl

 zajištěn tvar, viz barevné značení, a nesmějí být kombinovány s jinými
výrobky.

� Rovněž za pomoci rentgenového snímku a podle délky upravovaného
 kanálku stanovte hloubku vrtání. Apikálně musí zůstat zachovány 4 mm
kořenové výplně.
- Čep se má nacházet ze 2/3 v kořenovém kanálku a z 1/3 v nástavbě

 pahýlu. U zakřivených kanálků není tento délkový poměr vždy
 proveditelný.

� Před každým použitím sterilizujte vrtáky určené k použití v autoklávu.
- Doporučené sterilizační podmínky: Sterilizace parou s počátečním

 vakuem při 134 °C, minimální doba prodlevy 5 minut.
� Připravte si pro cementování čepu RelyX™ Unicem Aplicap s připojenou

prodlužovací kanylou RelyX™ Unicem Aplicap nebo jiný samoadhezívní
 univerzální kompozitní upevňovací cement RelyX™.
- Při použití jiných kompozitních cementů pro adhezívní cementování

 RelyX Fiber Post jsou nutné další přípravné kroky nebo jiný postup.
V každém případě dodržujte návod k použití od příslušného výrobce.

� Doporučuje se použití koferdamu.
Předběžná úprava kořenového kanálku a čepu pro cementování
� Tak, jak je běžné při přípravě kořenového kanálku pro zasunutí skleněného

kořenového čepu, začněte odstraněním výplně gutaperči vrtáčkem Gates
Glidden, Peeso nebo Largo.

� Univerzálním vrtákem odstraňte jakékoliv zbytky kořenové výplně (otáčky
1000-2000 1/min), přitom ponechte apikálně minimálně 4 mm kořenové
výplně.

� Rozšiřte kořenový kanálek vrtákem, který se hodí ke kořenovému čepu
(otáčky 1000-2000 1/min), viz tabulku pod popisem produktu. Vyhněte se
provrtání přes apex nebo boční perforaci kořenů (via falsa).

� Vyzkoušejte, zda se kořenový čep hodí do připraveného kanálku, měl být
kanálek přesně vyplňovat, nesmí se zaklínit a musí být lehce vyjímatelný.

� Označte si definitivní délku čepu, popř. rozhraní.

Post/frez kombinasyonu

Post boyu/Renk kodu 0 1 2 3
Beyaz* Sarı* Kırmızı* Mavi*

Kök dolgusunun Üniversal Üniversal Üniversal Üniversal
Uzaklaştırılması frez frez frez frez

Kök kanalının Frez Frez Frez Frez
hazırlanması Beyaz Sarı Kırmızı Mavi

Postlarla ilgili teknik bilgiler

Apikal post ucunun çapı 
(mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Koronal post ucunun çapı 
(mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Taper açısı 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(%5) (%6) (%8) (%10)

Uzunluk 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm
* Postların bazı boyları tüm ülkelerde bulunmamaktadır.

Kök kanalına en iyi bağlanmayı elde etmek için, RelyX Fiber Post’ların bir
 rezin siman (örn. RelyX™ Unicem) ile simante edilmesini tavsiye etmekteyiz.
Üst yapı olarak (kor olarak), bu tür uygulamalar için üretilen 3M ESPE
 kompozitleri (örn. Filtek™ Z250) önerilmektedir. Uygulamanın ayrıntıları için,
 ilgili siman ve kor materyalinin kullanma talimatına bakın.

� Kullanma talimatları, ürün kullanımda olduğu sürece saklanmalıdır.

Endikasyonları
• Kalan diş dokusunun yetersiz (4 mm) olduğu durumlarda, koronal

 restorasyonu desteklemek ve korumak için kullanılır.
RelyX Fiber Post’lar, bruksizm veya derin kapanışı olan hastalarda 
veya sirküler koronal diş yapıları 1,5 mm' nin altında olan hastalarda
 uygulanmamalıdır.

Önleyici Tedbirler
3M Materyal Güvenlik Bilgi Formları’nı, www.mmm.com adresinden veya
 ülkenizdeki yerel temsilcimizden temin edebilirsiniz.

Uygulama Sırasında Alınacak Koruyucu Önlemler
• Doğru frezin ve post genişliğinin seçilmesi ve doğru kullanım, kullanıcının

sorumluluğundadır. Üniversal frez sadece kök dolgularının sökülmesinde
ve renk kodlu frezler de sadece kök kanallarının hazırlanmasında
 kullanılmalıdır. Kör veya hasar görmüş frezlerin kullanımına devam
 edilmemelidir.

• Dişin harabiyet derecesi yüksekse, sonradan kuron tarafından örtülecek
olan, kor yapının apikalinde 2 mm kalınlığında bir dentin sınır hazırlan -
malıdır.

Hazırlık
� Kök kanalına, her zamanki endodontik işlemleri uygulayın (gütaperka ile

kanal dolgusu).
� Post genişliğini ve uygun frezi, röntgen ve prepare edilmiş kök kanalı

 çapına göre belirleyin.
- Postun yerine oturmasının garanti edilebilmesi için, frez ve kök postları

mutlaka sistem olarak kullanılmalıdır (lütfen renk kodlarına dikkat edin)
ve diğer üreticilerin ürünleri ile kombine edilmemelidir.

� Röntgen yardımıyla ve hazırlanmış kanalın uzunluğuna göre, frezin
 gireceği derinliğini belirleyin. Apikalde 4 mm kanal dolgusu  korunmalıdır.
- Postun 2/3’ ü kök kanalında ve 1/3’ ü kor yapısında kalmalıdır. Bu oran,

eğri kanallarda her zaman sağlanamayabilir.
� Kullanılacak frezler, her uygulamadan önce otoklavda sterilize edilmelidir.
- Tavsiye edilen sterilizasyon koşulları: 134°C/273°F’de ön vakumlu

 buhar sterilizasyonu, minimum bekletme süresi 5 dakika.
� Postun simantasyonu için, RelyX™ Unicem Aplicap uzatma kanülü takılı bir

RelyX™ Unicem Aplicap veya kendinden adeziv diğer bir RelyX™ kompozit
simanı hazırda bulundurun.
- RelyX Fiber Post’un adeziv simantasyonu sırasında başka kompozit

simanların kullanılması halinde, uygulama ve hazırlık adımları
 çoğalmakla birlikte, farklı bir prosedür uygulamak gerekebilir. Lütfen her
durumda, ilgili üreticinin kullanma talimatını dikkate alın.

� Rubber-dam kullanımı tavsiye edilmektedir.

Kök Kanalı ve Postun Simantasyon Hazırlığı
� Standart şekilde, Gates Glidden, Peeso veya Largo frezi yardımıyla

 gütaperka dolgusunu çıkartarak kök kanalını, cam fiber postun
 yerleştirilmesi için hazırlayın.

Posti/puuri kombinatsioon

Posti suurus/ 0 1 2 3
värvikood valge* kollane* punane* sinine*

Juuretäidise universaalne universaalne universaalne universaalne
eemaldamine puur puur puur puur

Juurekanali valge kollane punane sinine
ettevalmistus puur puur puur puur

Posti tehnilised andmed

Posti apikaalse osa 
läbimõõt (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Posti koronaalse osa 
läbimõõt (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Koonus 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Pikkus 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm

Kombinācija – tapa/urbis

Tapas lielums/ 0 1 2 3
krāsu kods Balts* Dzeltens* Sarkans* Zils*

Saknes pildījuma Universālais Universālais Universālais Universālais
izņemšana urbis urbis urbis urbis

Saknes kanāla Baltais Dzeltenais Sarkanais Zilais
sagatavošana urbis urbis urbis urbis

Tapu tehniskie dati

Tapas galotnes gala 
diametrs (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Tapas kroņa gala 
diametrs (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Konuss 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Garums 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm

Derinys kaištis/grąžtas

Kaiščio dydis / 0 1 2 3
spalvos kodas Baltas* Geltonas* Raudonas* Mėlynas*

Šaknies užpildo Universalus Universalus Universalus Universalus
šalinimas grąžtas grąžtas grąžtas grąžtas

Šaknies kanalo Baltas Geltonas Raudonas Mėlynas
paruošimas grąžtas grąžtas grąžtas grąžtas

Kaiščių techniniai duomenys

Apikalinio kaiščio 
galo skersmuo (mm) 0,60 0,70 0,80 0,90

Vainikinio kaiščio 
galo skersmuo (mm) 1,10 1,30 1,60 1,90

Kūgiškumas 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

Ilgis 20 mm 20 mm 20 mm 20 mm

* Kõikides riikides ei ole kõiki suurusi saadaval.

Soovitame RelyX Fiber Postide tsementeerimiseks kasutada vaigul baseeruvat
kinnitustsementi (komposiittsementi), nt RelyX™ Unicemi, kuna see kindlustab
parima kinnitustugevuse juurekanalis.
Köndi ülesehitamiseks soovitame kasutada antud otstarbeks sobivat 3M ESPE
komposiitmaterjali, nt Filtek™ Z250. Täpsema tööjuhise leiad vastava tsement-
või komposiitmaterjali kasutusjuhendist.

� Kasutusjuhend tuleb alles hoida toote kasutamise lõpuni.
Näidustused
• Kui tervet hambakudet on alles vähe (<4 mm), siis on posti vajalik, et

 toestada ja kindlustada koronaalne restauratsioon.
RelyX Fiber Posti ei saa kasutada patsientidel, kellel on bruksism või ülalõua
suure vertikaalse lahi korral või juhul, kui hambakude on koronaalses osas
 vähem kui 1,5 mm.
Ettevaatusabinõud
3M kohta saab infot www.mmm.com või kohalikult esindajalt.
Ettevaatusabinõud töötlemise käigus
• Õige puuri ja posti suuruse valik on kasutaja vastutusel. Universaalset puuri

võib kasutada ainult juuretäidiste eemaldamiseks ja värvikoodiga puure võib
kasutada ainult juurekanalite ettevalmistuseks. Ära tööta nüride ja katkiste
puuridega.

• Kui hambakude on ulatuslikumalt hävinenud, siis peab köndi ülesehituseks
apikaalselt prepareerima 2 mm dentiini serva, mis hiljem kaetakse lõpliku
krooniga.

Ettevalmistusabinõud
� Tee juurekanali endodontiline ravi (juuretäidis guttaperchaga).
� Vali õige suurusega posti ja sellele vastav puur, olles vajaliku suuruse

 kindlaks teinud röntgeniga. Posti peab olema vastavuses prepareeritud
 juurekanali läbimõõduga.
- Puure ja poste peab alati kasutama süsteemina, et tagada täpne istuvus

(palun vaata värvikoodi) ja neid ei tohi kombineerida teiste firmade
 toodetega.

� Määra puurimise sügavus röntgeni abil ja arvesta prepareeritud kanali
 pikkust. 4 mm juuretäidist peab tipu piirkonda alles jääma.
- 2/3 postist peab olema juurekanalis ja 1/3 jääb ülesehituseks. 

Juhul, kui kanal on kõver, siis pole antud pikkuse vahekord alati
 saavutatav.

� Enne iga kasutamist tuleb kasutatavaid puure autoklaavis steriliseerida.
- Soovitatavad steriliseerimistingimused: eelvaakumiga aurusterilisatsioon

temperatuuril 134 °C/273 °F, minimaalne steriliseerimisaeg on 5 minutit.

* Dažās valstīs atsevišķi izmēri nav pieejami.

RelyX šķiedras tapu cementēšanai tiek ieteikts izmantot sveķu cementu,
piem., RelyX™ Unicem, tādējādi nodrošinot labāko iespējamo sasaisti ar zoba
kanālu.
Zobu stumbra veidošanai mēs iesakām izmantot šim nolūkam paredzēto
3M ESPE kompozītu, piem., Filtek™ Z250. Sīkākai informācijai lūdzam 
skatīt atbilstošās cementa un stumbra veidošanas materiāla lietošanas
 pamācības.
� Saglabājiet lietošanas pamācību visu produkta lietošanas laiku.
Paredzētā lietošana
• Tapa ir nepieciešama gadījumos, kad nav pietiekama atlikušā zoba

 struktūra (<4 mm), lai balstītu un nostiprinātu kroņa protēzi.
RelyX šķiedras tapu nedrīkst izmantot pacientiem ar bruksismu vai pie
 augšžokļa priekšējās daļas ar pārmērīgu vertikālo pārkari, vai ja cirkulārā
 kroņa zoba struktūra ir mazāka par 1,5 mm.
Drošības pasākumi
3M materiāla datu drošības lapu var saņemt no www.mmm.com, vai sazinoties
ar vietējo piegādātāju.
Kas jāievēro apstrādes laikā
• Lietotājs pats atbild par pareiza urbja un tapas izmēra izvēli, kā arī to

 pareizu izmantošanu. Universālo urbi var izmantot tikai kanāla pildījuma
izņemšanai, un ar krāsu kodētos urbjus drīkst izmantot tikai kanāla
 sagatavošanai. Nelietojiet neasus vai bojātus urbjus.

• Ja zobs ir bijis stipri bojāts vai sadrupis, stumbra veidošanai apikāli
 jāsagatavo dentīna robeža 2 mm platumā, ko vēlāk nosegs ar pastāvīgo
kroni.

Sagatavošanas darbs
� Endodontiski apstrādāt kanālu kā parasti (zoba kanāla piepildīšana ar

 gutaperču).
� Izvēlēties tapas izmēru un atbilstošu urbi, kā tas norādīts rentgena attēlā

un saskaņā ar sagatavoto zoba kanālu.
- Urbji un tapas vienmēr jāizmanto vienoti, nodrošinot saderību (lūdzam

skatīt krāsu kodus), tos nedrīkst kombinēt ar citu ražotāju produktiem.

* Ne visus dydžius galima įsigyti visose šalyse.

Kad būtų užtikrintas kaip įmanoma didesnis „RelyX Fiber Posts“ prikibimas
šaknies kanale, jiems cementuoti mes rekomenduojame naudoti kompozitinį
cementą, pvz., „RelyX™ Unicem“.
Dantų kulčių atstatymui mes rekomenduojame naudoti šiam tikslui skirtus
3M ESPE kompozitus, pvz., „Filtek™ Z250“. Smulkesnę informaciją, kaip 
dirbti su cementu ir dantų kulčių atstatomąja medžiaga, rasite atitinkamose
jų vartojimo instrukcijose.
� Šią vartojimo instrukciją saugoti ir naudoti visą gaminio vartojimo laiką.
Paskirtis
• Kaištis naudojamas sutvirtinti ir apsaugoti vainikinėms restauracijoms, kai

likusi danties struktūra yra nebepakankama (<4 mm).
„RelyX Fiber Post“ nerekomenduojama naudoti pacientams su bruksizmu
ar esant giliam sąkandžiui viršutinio žandikaulio priekiniuose dantyse bei
tada, jeigu vainikinė danties struktūra yra mažesnė nei 1,5 mm aplink visą
 perimetrą.
Saugos priemonės
3M saugos duomenų lapus galite gauti interneto svetainėje www.mmm.com
arba artimiausioje kompanijos atstovybėje.
Atsargumo priemonės apdorojant
• Vartotojas atsakingas už teisingą grąžto ir kaiščio dydžio parinkimą bei

 tinkamą jų naudojimą. Universalus grąžtas gali būti naudojamas tik 
šaknies užpildams šalinti, o spalvomis pažymėti grąžtai – tik šaknies
 kanalui paruošti. Nebenaudokite atšipusių ar apgadintų grąžtų.

• Kai danties suirimo laipsnis yra didesnis, apikaliai danties kulčiai reikia
 suformuoti 2 mm pločio dentino kraštą, kurį vėliau padengs pastovus
 vainikas.

�кловолоконний штифт RelyX Fiber Post не можна використовувати для
пацієнтів із бруксизмом або на групі зубів верхньої щелепи з надмірним
вертикальним перекриттям, або якщо стінки зуба по окружності тонші
ніж 1,5 мм.

7апобіжні заходи
#іючі інформаційні листи з заходів безпеки компанії 3M ви можете
знайти на сайті www.mmm.com або отримати у нашому місцевому
представництві.

7апобіжні заходи в процесі обробки
• :а вибір правильного бору та розміру штифта, а також їх використання

за призначенням, несе відповідальність лікар. Універсальний бор може
бути використаний тільки для видалення кореневих пломб, а бори
з колірним кодом можуть бути використані тільки для препарування
кореневих каналів. 5е продовжуйте користуватися борами, які
зносилися або ушкоджені.

• 3ри наявності більшого ступеню руйнування зуба, потрібно підготувати
край дентину шириною 2 мм апікально відносно до надбудови культі,
яка згодом буде покрита постійною коронкою.

�ідготовчі заходи
� 3роведіть стандартну ендодонтичну обробку кореневих каналів

(заповнення кореневих каналів гутаперчею).
� <иберіть розмір штифта та відповідний бор відповідно до

рентгенівського знімку та діаметру підготовленого кореневого
каналу.
- >ори та штифти повинні завжди використовуватися разом, як

одна система, щоб гарантувати точність прилягання (будь ласка,
див. колірний код). ~х не можна комбінувати з виробами інших
виробників.

� <изначте глибину препарування за допомогою рентгенівського
знімка та відповідно до довжини підготовленого каналу. 4 мм
кореневої пломби повинні залишатися апікально.
- 2/3 штифта повинні перебувати у кореневому каналі, а 1/3 у

надбудованій культі. ^е відношення довжини не може бути
досягнуте завжди, якщо канал зігнутий.

� 3еред кожним використанням бори повинні бути стерилізовані
автоклавуванням.
- ?екомендована процедура стерилізації: стерилізація паром з

форвакуумом при 134°C/273°F, мінімальний час витримки не менш
5 хвилин.

� #ля цементування штифта візьміть RelyX™ Unicem Aplicap з
приєднаним подовжувальним наконечником RelyX™ Unicem Aplicap
або інший самоадгезивний композиційний цемент RelyX™.
- У разі використання інших композитних цементів для адгезивного

цементування скловолокняного штифта RelyX Fiber Post, необхідні
додаткові підготовчі кроки або інші процедури. >удь ласка,
у кожному випадку виконуйте інструкції з використання, надані
виробником.

� Eи рекомендуємо використовувати рабердам.

�ідготовка кореневого каналу та штифта для фіксації
� :вичайно підготовку кореневого каналу для встановлення

скловолокняного штифта починають із видалення гутаперчевої
пломби за допомогою бору Gates-Glidden, Peeso або Largo.

� fоб видалити залишки кореневої пломби, скористайтеся
універсальним бором (1000-2000 об/хв), залишивши 4 мм кореневої
пломби апікально.

� <икористовуйте відповідний бор для штифта, щоб розширити
кореневий канал (1000-2000 об/хв); див. таблицю у розділі „Опис
продукту“. Уникайте влучення за верхівку кореня зуба або перфорації
кореня.

� 3еревірте, чи добре прилягає штифт до препарованого каналу; він
повинен бути підігнаний до кореневого каналу точно, без потреби у
будь-якому зв’язувальному матеріалі, та має легко вийматися.

� 3означте остаточну довжину штифта або те місце, де його необхідно
обрізати.

� Укоротіть штифт поза порожниною рота до необхідної довжини,
використовуючи алмазний диск і систему аспірації; надягніть маску.
- 5е користуйтеся ножицями, скальпелями або схожими

інструментами; вони роздавлять штифт, зруйнувавши його
структуру та стійкість.

- =маточки штифта, які були відрізані, більш не можна
використовувати.

� #о того як вставити штифт, продезінфікуйте його спиртом і висушіть
повітрям, що не містить води та масла.

� Останнім кроком перед цементуванням є чищення або дезінфекція
кореневого каналу 2,5-5,25% розчином гіпохлориту натрію (NaOCl).
- 5е можна використовувати перекис водню (H2O2) та інші

дезінфікуючі речовини й розчини EDTA, тому що їх залишки можуть
зменшити силу адгезії та зашкодити реакції затвердіння RelyX
 Unicem.

� <ідразу ж прополощіть водою та висушіть паперовими штифтами.

#іксація штифта та формування культі
� :ахистіть робочу зону від забруднення водою, кров’ю, слиною та

ясенною рідиною перед початком фіксації та під час фази затвердіння.
� :ацементуйте штифт, як це описано в інструкції з використання

цементу, наприклад, за допомогою RelyX Unicem Aplicap з приєднаним
подовжувальним наконечником RelyX Unicem Aplicap або за допомогою
іншого самоадгезивного композиційного цементу RelyX.

� 3опередньо обробіть поверхню штифта бондінгом, який відноситься
до матеріалу для надбудови культі.

� 3роведіть надбудову культі як звичайно, використовуючи необхідний
композиційний матеріал, наприклад, Filtek Z250, відповідно до
інструкції із використання.

�ісля обробки
� Уважно обслідуйте зубо-ясенну борозну зуба, що лікується, а також

навколишні зони; будь-які залишки цементу слід обов’язково видалити.

<идалення штифта
� <идаліть реставрацію та верхню частину штифта.
� <икористовуючи рентгенівський знімок, визначте глибину свердління

та місце розташування штифта.
� <исвердліть штифт алмазним бором або трепаном.

- fоб уникнути вдихання пацієнтом скловолоконного пилу,
скористуйтеся рабердамом. �томатолог, який здійснює обробку,
повинен носити маску та використовувати струмінь води зі
стоматологічного пістолета та аспіратор.

- 3ерехід від скловолоконного штифта до кореневого дентину є
ледь помітним під час процедури свердління; слід просуватися
з особливою обережністю, щоб уникнути перфорації кореню.
6рок за кроком процес повинен перевірятися за допомогою
рентгенівських знімків.

=истка та дезінфекція
(ори:
� >ори для скловолоконних штифтів RelyX Fiber Post поставляються у

нестерильному стані. ~х необхідно очистити та автоклавувати перед
першим та кожним наступним використанням. #ля досягнення кращих
результатів автоклавування використовуйте окремий автоклавний
пакет для кожного інструмента.

� #ля очищення та дезінфекції використовуйте засоби, що підходять
для обертових інструментів. ?озміщуйте бори таким чином, щоб вони
не торкалися один одного під час чищення в ультразвуковій ванні.

� 5е очищуйте бори в термодезінфекторі.
� >ори потрібно завжди зберігати у сухих та непильних умовах та

перевіряти візуально перед кожним використанням. <идаляйте
ушкоджені або зношені бори та не використовуйте їх знову.

)тифти:
� =тифти можуть бути автоклавовані при максимальній температурі

134°C/273°F. <икористовуйте окремий автоклавний пакет для
кожного штифта.

� 5е очищуйте штифти у термодезінфекторі.

Інформація для споживачів
:абороняється надавати будь-яку інформацію, що відрізняється від
інформації даної інструкції.

*арантія
3M Deutschland GmbH гарантує, що даний продукт не містить дефектів
матеріалу та виробництва. 3M Deutschland GmbH 5K 5А#АЄ 
jО#5�S І5=�S TА?А5QІV, <6WЮ[АЮ[� >У#Ь-Я6І TА?А5QІ~, fО
3?�3У�6АЮQЬ�Я, У <І#5О=K55І QО<А?5О~ 3?�#АQ5О�QІ [�
3?�#АQ5О�QІ #WЯ <�6О?��QА55Я < 3K<5�S ^ІWЯS. 6ористувач
несе повну відповідальність за визначення придатності продукту для
використання у своїх конкретних цілях. Якщо в період дії гарантії
знайдено дефекти матеріалу, ваш єдиний засіб правового захисту і
єдине зобов’язання компанії 3M Deutschland GmbH обмежуватиметься
відновленням або заміною продукту компанією 3M Deutschland GmbH.

Обмеження відповідальності
:а винятком ситуацій, передбачених законодавством, компанія
3M Deutschland GmbH не несе жодної відповідальності за будь-які
втрати чи збитки (прямі, побічні, навмисні, випадкові чи опосередковані),
що виникли в результаті використання даного продукту, незалежно
від пояснень причин, в тому числі гарантій, контрактів, недбалості чи
об’єктивної відповідальності.

Інформація станом на лютий 2012 р.

6омбінація штифт/бор

?озмір штифта / 0 1 2 3
6олірний код >ілий* jовтий* [ервоний* �иній*

<идалення кореневої пломби >ор >ор >ор >ор
універ- універ- універ- універ-
сальний сальний сальний сальний

3репарування кореневого >ор >ор >ор >ор
каналу білий жовтий червоний синій

Qехнічні характеристики штифтів

#іаметр апікальної частини 
штифта (мм) 0,60 0,70 0,80 0,90

#іаметр коронкової частини 
штифта (мм) 1,10 1,30 1,60 1,90

:вуження 2,86° 3,44° 4,58° 5,72°
(5%) (6%) (8%) (10%)

#овжина 20 мм 20 мм 20 мм 20 мм

* 5е всі розміри доступні в усіх країнах.

#ля фіксації скловолоконних штифтів RelyX Fiber Post ми рекомендуємо
використовувати композитний цемент, наприклад, RelyX™ Unicem, щоб
забезпечити найкращу адгезію у кореневому каналі.
#ля надбудови культі ми рекомендуємо використовувати призначений
для цього композит 3M ESPE, наприклад, Filtek™ Z250. #ля отримання
додаткової інформації з обробки зверніться, будь ласка, до відповідної
інструкції з використання цементу та матеріалу для надбудови культі.

� #ану інструкцію з використання зберігати протягом всього строку
експлуатації матеріалу.

�оказання для застосування
• У разі руйнування значної частини структури зуба (<4 мм) штифт

необхідний, щоб підтримати та укріпити коронкову реставрацію.


